生本教育实践中前置作业的科学设置探索

            杨滨瑜

    在生本教育实践中，前置学习作为课堂学习的起点和关键环节，受到了任课教师的普遍关注。但究竟什么是前置学习，它与导学案有何异同，如何科学安排前置学习任务，成为我们生本教育课题研究的重中之重。经过一年多的课堂教学实践探索，我们终于可以自信地说，我们已经领悟到前置学习的真正内涵，并把它付诸实践，取得了明显成效。

一、前置学习的必要性

在生本教育实践中，教师提出预习的问题，要求学生自学教材，自己解决问题，这也是新课程要求培养学生的自学能力和自学精神的体现。自主是走向成功的关键，自学是一种能力，而能力的培养需要一个过程。一开始我们感到学生的学习速度要慢于教师讲授的进展速度，会产生一种的心理，为了赶教学进度，又回到了“满堂灌”的老路上去。因此我们要允许学生走弯路、犯错误。只有坚持下去，让学生养成自主学习的能力，想办法找技巧，就不会再依赖教师的讲解，学习会产生加速度效益。这在我们生本实验班中得到了证明。通过课堂实践的研究调查，我们发现学生自学能够掌握50%以上的基础知识，完成大部分的前置学习任务。只有在先学的基础上，课堂教学才能改变教师主讲“满堂灌”的沉闷情况。在生本教育中也体现出分层教学的基本要求，教师首先以学习小组为单位，制定出对不同学习层次和学习能力的前置作业，基础好的学生的作业要求要高些，基础薄弱的学生要求要低些。在课后巩固提升的预设上也为不同层次的学生留出不同的反馈检测标准，让每一位学生都能在自身的实际学习水平上有一个渐进的发展。

二、前置作业安排的实践探索

我校教师在前置作业的科学设置问题上，曾经走过了三个阶段，才真正理解什么是低入、根本、开放的前置作业。

学习照搬阶段

2009年底我校教师集体到兖州一中和杜郎口中学进行学习，他们的导学案给了我们很大启发，我们在教学中也尝试编印导学案，使用中发现它的作业量过大，给教师的编印和学生的学习带来了困难，推行过程中出现学生课业负担过大，学校印刷不能保证及时使用的情况。大家逐渐认识到导学案只不过是课后练习的前置化，并不能引领学生进行有效的前置学习，会把学生的思想禁锢在教材文本当中，陷入教材内容习题化的僵局中，学生由于课业量过大，采取了放任或应付的方式，导学案的使用并没有提高学生整体的学习积极性和主动性。

第二，思考调整阶段

老师们在深入研讨和调研的基础上，适时调整了前置作业的内容。我们把新知问题简单化，按照课堂流程的环节，将教学的三个环节的全部内容事先交给学生进行学习，有利于学生在课堂上交流和完成，前置预习只占其中的一部分。经过调整我们发现学生的学习有效性提高了，上课的展示也完成的很好，课堂的学习气氛被调动了起来。我们自认为对前置学习的理解非常透彻到位。经过了两个月的改进，问题又一次暴露出来。课堂上学生没有新的生成，基本上是按照教师的教学内容的安排进行学习和练习巩固，没有拓展新知和提升能力，也就意味着学生的创造精神和能力的培养上出现了问题。

第三，放手拓展阶段

生本教育的创始人郭思乐教授在到校指导时，对课题组教师提出语文教学要推进阅读，英语教学要体现活动，数学教学要抓住根本。我们在设计前置学习任务时一定要符合这三项要求，让每一位学生都能爱上学习，不能让学生看到前置作业时感到厌倦和无所适从。我们课题组的教师又一次经过研讨和反思，对照郭思乐教授的生本教育思想对前置学习的要求，结合自己的课堂教学实践情况，分析前置学习的本意和价值所在。最后，我们统一了思想，前置学习的任务一定要简单、开放，让不同层次的学生都有话说，都能在学习中有所创新，发现学习的快乐，找到学习的兴奋点。以高中语文教学文言文《寡人之于国也》一课为例，我们现在的前置作业只有短短的两句话，你经过课前学习还有哪些问题没有解决，你对本文的理解是什么，你经过学习本文还想到了什么。学生的思路一下被打开了，他们课下看书阅读查找资料，在充分调动自己已有生活经验和知识储备的基础上，写下自己的内心体会和感受，在课堂上争先恐后地回答，产生了思维的激烈碰撞和思想的交锋，教师只不过进行适时引导，让学生的思想充分展现，课堂上出现了我们期待已久的新的生成。课下，我们的教师发出了这样的感叹“如果我不加快阅读学习，两个月后就兜不住学生了”。我们所期待的教师学生共同成长的效果已经显现出来。

    生本教育以其强大的生命力和感染力，让每一位参与课堂教学改革实践的教师都兴奋不已，每一次的辛勤耕耘都回带来令人感动的回报，每一次的进步总让我们激动不已。在前行的路上会有困难与挫折，坚持才会迎来盎然的生机！
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                           （马莉老师公开课）

