
语文老师要善于利用学科优势构建道德课堂

秦洪晖

道德课堂是以学生为主体，呈现尊重、关爱、民主、和谐学习生态的课堂，是能够很好实现三维教学目标的课堂，是一种德性化、人性化、生命化的课堂，是教师和学生共同的家园。构建道德课堂应该是每一位老师的毕生追求。作为语文老师，笔者认为可以尝试运用学科优势来构建道德课堂。

一、博学多识  树立威信

作为语文老师，自身就应该是一种独特的课堂资源。自古以来，凡优秀的语文老师，无不多闻多识，博览群书，即使谈不上“胸藏万江凭吞吐，笔有千钧任翕张”，腹中诗书也足以让学生仰慕追随，他的课堂必然是魅力四射、收放自如的。如果没有广博的知识，思维就会迟钝，语言就会贫乏，思想就会肤浅，课堂教学就会索然无味，学生的学习主动性自然就难以发挥，更谈不上人性化、生命化的课堂。语文老师不能仅知道语文方面的知识，更应该是一位杂家，要博古通今，学贯中西，文史哲兼容并蓄。笔者初中时的一位语文老师，具有较高的文学素养，广泛阅读了古今中外的优秀著作，积累众多的诗词歌赋和优美的词汇，在语文课堂上激情飞扬，出口成章，旁征博引，妙语连珠，令我们在语文的王国里流连忘返，语文课自然是充满无限生命活力的课堂。

现在的许多语文教师，靠着大学里读过的几本书进行教学，知识面之狭窄令人吃惊，这种语文教师无论掌握多少教学技巧，课堂必然是索然无味的，更不要提让学生爱上语文课，构建道德课堂只能是一句空话。因此，语文老师一定要博览群书，提高自己的文学素养，这样才能够在学生心目中树立威信，才能让学生“亲其师，信其道”。

二、巧用故事  荡涤心灵

空洞的说教往往无法深入人心，而巧妙的故事却可以在人的心底掀起三层巨浪，令人久久难以忘怀，是一种可利用的效果极佳的资源。笔者曾经教过一届学生，有一段时间，语文课上学生不知是何原因，集体浮躁，上课交头接耳、发呆愣神、无所事事者比比皆是，无论是苦口婆心的教育，还是严厉的制裁，都收效甚微。后来我就给学生讲了这样一个故事：说三个人要被关进监狱：法国人，美国人和犹太人，他们可以带一样东西，法国人要了一位漂亮的女郎，美国人要了一盒雪茄，犹太人要了一部电话。三年后，这三个人出来了，法国人带着女郎和三个孩子，美国人大喊着要打火机，犹太人要送给监狱长一辆劳斯莱斯，因为他通话电话建立了一个商业王国，三年里赚钱无数。学生哄笑之余，我就引导他们明白“今天的选择决定明天的命运”这个道理。从此之后很长一段时间，学生的学习积极性明显提高，看来生动有趣的故事往往可以荡涤学生的心灵，收到意想不到的效果。作为语文老师，一定要在平时的听、看、读中积累一些经典故事，并烂熟于心，在课堂教学中以备不时之需。

三、抑扬顿挫  以声夺人

一成不变的语调容易让听者感到乏味、疲惫、昏昏欲睡。语文老师要教学生学习语言，自己更应该是语言运用方面的高手。例如可以在说话中利用语气语调、抑扬顿挫、重音等来丰富自己的表达能力，增强口语表达的感染力，吸引听众，这也正是为什么同样一篇演讲稿，不同的人演讲效果就截然不同的原因。易中天教授肯定是个好语文老师，《百家讲坛》中每次说到好笑处，他自己不笑，神情愈加严肃，语调抑扬顿挫，颇有情致，底下的听众和电视机前的观众却已乐得够呛！这是语文教师运用语言的高超艺术。激发学生学习兴趣，让学生自主学习是当今课堂改革的潮流，但是课堂中重要角色——语文教师，要努力让自己的语言表现出强大的吸引力，“迫使”学生和他的文思一起浮沉而自己超然于外。因此语文老师更应该进行语言表达方面的训练，通过训练掌握语言表达的要领，提高自己口语表达能力。

四、课堂表演  引人入胜

事实证明，新颖的事物更容易引起人们的注意。当学生习惯于传统的以教师讲授为主要教学方法的课堂时，课堂上的表演可以大大地调动学习的积极性，学生的主体作用得到充分发挥，参与意识明显增强。语文课就具有这种得天独厚的条件，许多语文课文如《皇帝的新装》、《孔乙己》、《威尼斯商人》等就可以让学生课前准备，分组分角色合作、参与，进行课本剧排练，课堂上进行表演。如果老师自己具有较高的表演才能，语文课更不愁没人喜欢上。江苏电视台《非诚勿扰》节目上那位地理老师把自己当地球，表演自转和公转的情景至今令人难以忘怀。笔者就曾经多次表演过迂腐可笑的孔乙己、唯利是图的菲利普夫人，收到了良好的教学效果；也曾经让学生在讲台上展示夏洛克的阴险狡诈、表演诸葛亮的舌战群儒、表现韩麦尔先生的拳拳爱国心，把一出出精彩的剧目搬上“三尺舞台”。学生在轻松、愉悦、活泼的气氛中学习了语文，提高能力。
课堂上也可以表演特定的场景和动作。如在教《皇帝的新装》这一课时，可以请几位学生现场表演骗子织布的动作和老大臣观察的动作。在教《范进中举》时也请同学现场模仿胡屠户“腆”着肚子、盛气凌人的样子。在课堂上根据情节适当进行一些模仿，不仅使学生对理解人物的性格特征和思想感情起到事半功倍的作用，更能使学生在课堂中感受到学习的幸福和快乐，提升学生的生命质量和生命境界。

五、丰富内容  创新形式

“语文的外延等于生活的外延”，作为母语教育的语文，在我们的生活中，无处不在，无时不有，生活就是最丰富最庞杂的语文教材。

因此，语文老师不应该受教材拘泥，应该充分利用生活这一大资源，丰富语文教学内容，创新教学形式，活跃语文课堂气氛，培养语文学习兴趣。笔者作为语文老师就持之以恒地进行课前演讲，“真情倾诉”、“新闻发布”、“心灵探险”、“时事评论”“经验分享”等，每天利用三、五分钟的时间进行口语训练，创设宽松的环境，让学生畅谈所见所闻所思所感，学生兴趣盎然，争先恐后地发言，课堂活跃，气氛热烈，既训练了思维能力，又培养了口语交际的能力。

在我们现在所使用的人教版教材中，每个单元都设计了内容丰富、形式多样、各有特色的口语交际内容，如采访、讲故事、古诗文朗诵、沟通——与家长的一次对话、讨论等，还有很多语文课文《孔乙己》、《智取生辰纲》可以让学生欣赏影视剧，这些形式和内容符合实际，学生喜闻乐见，乐于参与，因此，语文教师如果巧用这些资源，必然可以使语文课堂妙趣横生。

以上只是笔者在课堂教学实践中的一点体会，只要语文教师充分利用语文的学科优势，就一定可以激发学生热爱祖国语言的热情，调动学生学习语文的积极性，使语文课堂教学充满生机与活力，散发独特的魅力，构建道德课堂就不是一句空话。


