以生为本，让高中语文课堂“火”起来

                     尹  淼
2008年夏，河南省全面开展高中新课程改革。时隔不久，我校有幸加入“生本教育”实验改革的行列。“生本教育”是由广东省教育科研所郭思乐教授提出的，近几年来，其理念和模式在教育界引起了强烈的反响。它认为“教育的要义，最终不是着眼于自己如何聪明，而是着眼于教师的职业本质——让别人变得更为智慧。”“一切为了学生、高度尊重学生、全面依靠学生”的核心思想不仅在方向上强调以学生为主体，而且在整个体系上探讨落实学生的主体地位，与新课程“以人的发展为本”的理念不谋而合。作为中介和桥梁的新课程和教材的改革，使生本教育的教学实验具有可操作性，使生本教育从理念走向现实成为了可能。对我校高中语文组在把“生本教育”理念纳入语文课堂教学改革的具体做法做一小结。
一、重塑角色,课堂教学问先行

教学观念的深刻变革是师生互动、让学生带着问题进课堂。每节课前每个小组都能在前置作业中提出至少一个问题,使学生在思考状态进入学习过程。前置学习时,我们总是将学生提出的问题整合成几个“跳一跳,够得着”的问题,这些问题就成了学生兴趣的导火线,解答不了老师再相机点拨。如第五册小说教学,我们采取单元教学模式,先让学生自读感知思考发问,然后逐课组织讨论交流,最后由教师补充归纳拓展迁移。课前阅读学生提出的问题如:《边城》中的人物为什么都少言寡语且没有反面人物?《装在套子里的人》中“别里科夫两个月前才在我们城里去世”中“才”的含义? 这些小问题都是学生提出的,是教参所没有的,但都能因小见大,引人深思。课堂教学就围绕这些问题展开,学生在诵读中思考探究,在交流中培养情感,在发言中锻炼口才,在讨论中放飞思想。结合该单元课文特点,我们分别设计每课的拓展迁移活动:《林教头风雪山神庙》让学生谈谈他们心中的水浒英雄（用以激励课外阅读）;《边城》让学生讨论“傩送会回来吗?”(体味其结构美) ;《装在套子里的人》举行“生活中的套子”的演讲比赛。每一课都从学生的问题入手,并展开不同特色的教学活动,由学生唱主角,教师适时点拨,在轻松愉悦的活动中感受语文学习的快乐。

二、巧用文本,常使源头有活水

“问渠哪得清如许,为有源头活水来”,教活语文课,教师本身就是一眼常流常新的清泉。首先要活用教材。教师对教材要有独特见解,不轻信,不盲从,切忌照本宣科。其次要利用资源。如高考诗歌鉴赏,我们除认真阅读教材外,还查阅多篇资料,对照不同版本,总结出诗歌析7种类型、8种设题方式和3种表达技巧,帮助学生更好地鉴赏古代诗歌。再次要读课文原著和专业书籍。《史记》单元教学时,阅读《史记》全文并做笔记。涉猎曹聚仁等名家书籍及生本教育读本,不断丰富自己的语文知识和教育素养,通过自己独特的见解、真挚的感情、生动的语言,叩响学生求知的心弦,追求有效的学习效果。

三、关注生活, 人情练达皆文章

“家事国事天下事,事事关心”,语文学习的外延和生活的外延相同。社会生活是一本无字书,处处留心皆学问,课堂之余我们积极引导学生主动地浏览报刊,关注生活,议论时事,抨击时弊,积累实践。学生要求观看感动中国颁奖晚会,他们不但高兴地看了,有人还做了详细笔记。寒假布置每人收集10副春联、5条祝福语。公益广告、校园警示语都是学生的关注对象。关注生活,开阔了视野,陶冶了情操,也活跃了作文思路,丰富了作文的观点和素材。同时，重视语文实践积累。每周在黑板写一副人生励志对联,一学期积累30多副;每学期都把学生优秀作文放到班级的博客内,鼓励学生参与评论,看谁的观点最新颖最吸引人,谁最客观公正,谁的语言功底最深厚;不定期于教室内展示语文学习各板块要点,比如每次作文好标题、优秀诗歌鉴赏文章、易错成语熟语的搜集等。这些尝试促进了学生成绩的提高,让学生享受成功的喜悦。

四、和谐自然, 学海无涯乐作舟

社会要发展,先要和谐社会,要教活语文课,先要和谐氛围。教学的鲜活之气,语文的长久魅力，来自于教学的和谐。首先,是师生关系的和谐。教师要注重情商的作用,无论课堂课后,教师都应是学生的良师益友。这样,学生才会以自己的创造性学习、主动的发现活力和超常的临场发挥,激励你、带动你,促使你的教学渐入佳境。

其次,是学生发展要和谐。学习生本教育理念,我们尝试把上课班级分成6人一小组,按照小组合作学习模式,组织学生讨论交流、展示成果,要求全员参与,人人发言并制定相应的加分制度。课堂睡觉的没了，学生讨论热烈,发言积极，特别是在公开课上，级别越高表现越疯狂;一学期后学生成绩有了提高,对语文学习充满了信心,而且师生之间、学生之间关系也更加融洽。用同学们的话来说，那就是语文课“火”了。
五、有序训练,吹尽狂沙始见金

语文是个系统工程,成绩的提高有一个循序渐进的过程。因此要培养学生的听、说、读、写能力,就必须一个一个词语的积累、一篇一篇文章的阅读、一次一次说话的练习、一个一个片断的写作。因此学生学习习惯的培养,就显得非常重要了。

其一,读书的习惯。读中外名著或伟人传记,“文以载道”其实是很有道理的,学生可塑性大,名著、伟人的感染力、教育力很大,学生与大师为伍、与伟人为伍、与书中典型为伍的时候,很多教育尽在不言中,一旦形成习惯,学生会终生受益。就功利的从应试来说,多读书也是有其现实意义的。

其二,动手的习惯。就是写的习惯。很多的学生背诵了不少,口中的话滔滔不绝如绵绵的江水,可是写得时候却如挤牙膏一般,巧妇有米不会“炊”。平常多练笔,有话则长,无话则短,时间长了,也就敢写了,也就熟能生巧了。

其三,质疑的习惯。老师几乎都特别喜欢好问的学生,而这恰恰是一些同学的“坏习惯”。不要担心你给他难堪,真理是愈辩愈明,成绩也在质疑中提高。

新课标坚持以人为本,要求保护、调动、开发和学生学习的积极性,让学生通过学习和思考,领悟语文学科的内涵,养成质疑探究的习惯,形成自主合作学习方式。在生本的教育尝试中,教师在学生的解放中得到了解放,教师在学生的发展中迅速发展。插上课改和生本的双翼，愿我们的语文教学舞出属于自己的一片天。
