
走近学生发现教育的真谛

                             杨 滨 瑜
10月31日在四中召开的全市新课程三年总结会议上，九中赵海老师的一节综合探究课《对话人生理想》，给了我很大的启发和深深的触动。

赵老师引用前苏联作家奥斯特洛夫斯基的长篇小说《钢铁是怎样炼成的》中主人公保尔柯察金的名言：人最宝贵的是生命。生命每个人只有一次。人的一生应当这样度过：回首往事，他不会因为虚度年华而悔恨，也不会因为卑鄙庸俗而羞愧。从而顺理成章地导入了新课，让学生思考如何才能让自己的人生更加有意义，吸引了学生注意力和课堂学习的积极性。

在学习新课的过程中，老师请一位同学担当课堂学习的主持人，同学们按照学习小组分别展示预习的成果。第一小组通过一段视频介绍了《特警英雄沈战东》，让我们了解了这位当代援疆特警的事迹，用生命诠释了特警精神。第二组展示了追忆民主革命的先行者孙中山，介绍了为什么把孙中山作为本组成员最崇拜的人，在砥砺自我当中实现人生价值。最令人感到耳目一新的是第三组同学领唱一首《倔强》，这首反映90后青年进取精神的歌曲，告诉我们战胜自己更胜于战胜别人。青年人要具有战胜自己恐惧心理，勇于超越自我的精神。全班同学齐声高唱，让人热血澎湃，激扬的青春朝气活力四射。第四组同学以一首诗《我有一个梦想》，为大家展示了当代中学追求理想，昂扬向上的精神风貌。第五组同学别出心裁地推出了一个“畅谈理想”的演讲。以如何实现自己的理想，让人生更加有意义为中心，告诉大家每个人都有梦，需要不断全面提高个人素养，发挥个人主观能动性和创造性，才能实现人生的理想。

学生在课堂活动中所显示的综合能力和文化素养，让我们这些老师不禁对他们刮目相看，他们所读的书已经超出了老师所涉及的范围，深感要与学生共同成长不是一句空话，否则真要被他们甩在后面了。

这节课充分体现了新课程改革的理念，让在座的百分之七十以上的学生都参与了交流展示活动，而不仅仅是充当“看客”，教师的主导作用和学生的主体作用相得益彰，避免了“精英课堂”和“放羊式”教学。让我们感受到学生通过课前准备资料，才能有精彩的展示活动，丰富的知识面说明海量阅读带来的积极作用。围绕着课堂主题，学生将人生观、价值观的相关知识融入主题，实现了课堂学习目标，最终通过大量的活动，实现了情感、态度、价值观的升华。也完成了政治课教学应当承担的学科使命。
新课程改革要求我们要三贴近：贴近实际、贴近学生、贴近生活。高中思想政治课要及时联系社会的热点、焦点，联系实际、生活，及时了解党的路线、方针、政策，有助于引导学生运用知识分析、认识评价、解决实际问题，真正做到学以致用，而且能调动学生动手、动脑、观察的积极性，提高他们的各种能力。让我们的政治课教学更好地体现时代性、把握规律性、富于创造性。

新课程要求教师通过研究教材和教法，领会编者的意图，在课堂教学实践中能够创造性地使用教材，而不是盲目地迷信教材、依赖教材。教师还要研究课堂结构，要以学生的兴趣点来设计课堂，千方百计调动学生，通过问题和活动让学生参与到课堂当中来，让学生自我感悟、自我体验，达到提升能力的最终目的。教师要发挥出主导作用，积极研究学习方法，给学生以科学的引导和帮助，使学生学会总结，学会学习。课堂上教师的主导作用不能弱化、虚化，不能让学生漫无目的讨论探究，而应当通过科学学习环节的设计，促进学生更好地进行思考，形成师生互动的课堂模式，而不是简单低层次的参与，在有限的课堂上最大限度地开发学生思考问题、解决问题的能力。在课堂问题和情境的设置上，教师应当缜密，有必要的深度与广度，否则泛泛而谈学生没有收获。避免出现大量的情境，导致课堂教学的支离破碎，不能引导学生进行深入的思考和探究。

由此想到目前我校进行的生本教育课堂教学改革，完全符合新课程“育人为本”的思想，与郑州市构建道德课堂的要求相一致。生本课堂“先学后交，合作探究、达标提升”规范要求，彻底转变了传统的教师教与学生学的方式，倡导是师生共同参与、共同学习探究、共同活动，期待课堂新的生成，是富有生命力的全新的教学形式。

生本教育以其强大的生命力和感染力，让每一位参与课堂教学改革实践的教师都激情澎湃，每一次的辛勤耕耘都会带来令人感动的回报，每一次的进步总让我们激动不已。虽然在教学实践前行的路上会有困难与挫折，坚持定会迎来课程改革盎然的生机！

