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打好基础，培养高效阅读

                                      孟秋燕

阅读理解在高中英语学习中占有重要的地位，新教学大纲明确规定：高中英语要“侧重培养学生阅读理解能力”。纵观历年高考试题，不难发现阅读理解的分值一直很高。不少学生就是因为阅读理解失分严重，才导致最终成绩不理想。因此，在高中英语教学过程中，提高学生的英语阅读能力，就显得尤为重要。本文从丰富词汇量、扩大阅读量和掌握阅读技巧三个方面入手，探讨培养学生阅读理解能力的方法和途径。阅读理解能力的提高绝非一朝一夕之事，需要学生在掌握科学方法的基础上，能持之以恒的坚持下去，因此探讨高效阅读的方法和途径是很必要的。   

　　（一）丰富学生词汇，为提高阅读理解能力打下坚实的基础。词汇是阅读理解的“拦路虎”，想要掌握足够的词汇，必须有合理的途径。在多年的教学过程中，我总结出三种行之有效的方法： 

　　1、抓好课堂教学质量，教会学生融会贯通。在课堂词汇教学中，对学生强调“词不离句”，不要单纯的死记硬背单词的意思，而是把它置于特定语境中，结合句意来把握词意。同时严格要求词汇学习，掌握词的读音、拼写和用法。 

　　2、教学生学习构词法，掌握构词的一些基本规则。比如，加前缀表反义的有：dis—，un—，in—等；加后缀转化为形容词的有：—able，—sive，—tive，—less，—ful等；名词可加—ly或—y转化为形容词等等。通过构词规则，扩大词汇量的积累，力图达到举一反三的学习效果。  

　　（二）扩大阅读量，丰富学生的文化背景知识。高考阅读题型越来越趋于多样化，形式也不拘一格。选材范围包括科学、社会、文化、政治和经济等各个方面，体裁也包括记叙文、议论文、说明文等。这就要求我们在平时的教学过程中，必须注重指导学生多阅读，形成良好的阅读思维。 

　　（三）掌握阅读时的基本技巧。正确的方法能起到事半功倍的效果，所以绝不可小觑提高阅读理解能力的技巧 
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　　1、带着问题阅读文章。阅读材料问题的设置往往都非常巧妙，它集中反映了文章的基本信息，先把问题看一遍，带着问题阅读全文，能有针对性的切入，找到突破点。 

　　2、找准主题句，把握文章脉络。主题句对全文起到提示、概括和归纳的作用，一些主旨大意题、归纳概括题等，往往可以直接从主题句中找到答案。 

　　3、挑出文章的关键词。关键词能反应文中的主要事实和特定细节，大部分是名词、动词或其他重要的修饰词，在阅读时可以把他们标注出来。此外，还要特别注意and、or等表示并列关系的词和but、however、on the other hand、though等表示转折关系的词，以及so、therefore、so that等表示因果关系的词。 

　　4、推测生词的意思。在阅读文章时，难免会碰到不认识的词，这个时候千万不要慌张，根据上下文的意思及整篇文章的主旨，来合理推测生词的词义。 

　　5、培养学生良好的阅读习惯。理解一篇文章，必须学会速读和精读相结合。如果不管不顾，只是一味的对文章进行精雕细琢，首先时间上不允许，其次也未必就能取得好的理解效果。速读是为了把握文章大意，精读是为了找寻关键细节，二者有机结合，才能达到比较理想的效果。 

　　总之，提高阅读理解能力是一件循序渐进的事，绝不是一朝一夕就能实现的。只要学生在平时多积累，掌握科学合理的学习方法，学生的阅读理解能力便可以在潜移默化之中实现质变，最终得到大幅度的提高。
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李玉环

国际21世纪教育委员会提出了教育的“四个支柱”：学会认识、学会做事、学会共同生活、学会生存。其中，学会共同生活就是使学生学会共同学习。

有的学校为了片面追求升学率，分“快慢班”；有的老师为了抓“尖子生”，把“优秀学生”的座位排在前几排以便给予更多的关心，而一些“差生”则在最后几排或某个角落，最多给予他们一些虚浮的令人心烦的口头教育。这种方式培养出的学生既缺乏协作精神，也缺乏创新能力，往往导致一些“差生”更差，对老师充满敌意，甚至是故意扰乱课堂纪律；而一些所谓的 “优秀学生”则集体观念淡薄、自私自利、心理扭曲，甚至引发一些违法犯罪活动。

人们常说，只有相互碰撞才能产生“火花’,学习上也是如此。那么，如何在生物教学中培养学生的合作意识呢？

一、教师必须具备合作意识

要培养学生的合作意识，教师须先具备。曾有这样一位老师，在讲课过程中从不提问学生，讲完课后也不下去巡视。学生对他的意见很大，教学效果不佳。像他这样，自身就缺乏合作精神，自然谈不上激发学生的合作意识。后来在另一位老师的指点下，精心备课、改进教学方法，进行有技巧的课堂提问，课堂气氛活跃起来了，教学质量也提高了。
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二、激发学生的合作意识

孔子说：“知之者不如好之者，好之者不如乐知者。”要培养学生的合作意识，就要使学生认识到合作学习的重要性。我给学生讲了一个故事：一群小鸟被猎人用网网住了放在地上，这些小鸟不愿困在网中，都向往天空自由自在地飞翔，这时，一只年长的小鸟说：“我有一个主意：我们大家一起朝一个方向飞，只要我们心往一处想，劲儿往一处使，一定会逃出这个地方。”鸟儿们同意了。终于它们飞到了空中。这时，其中一些鸟说：“我们的家在东边，我们要飞往东边.”有的鸟说：“我们的家在西边，我们要飞向西边。”------于是，飞往自己的方向。“啪”的一声，网急速的落在了地面上，猎人微笑地提着网走了。这个故事充分地告诉我们：合作在生活中是很重要的。学生明白了这个道理，合作热情高涨起来了。

三、培养学生合作意识的方法

1、在课堂教学中培养学生的合作意识

课堂上适时组织学生小组讨论是一种积极参与教学的过程，也是培养合作意识的有效途径。如在做昆虫的呼吸器的位置验证实验时，让学生抓几只蟋蟀，分成两组，一组做在头部的试验，另一组则做在腹部的试验，最后得出结论。然后打开课本，验证自己所做方法的可行性。再如，有时讨论会陷入困境，但学生经历了一番研究和思考，思维得到了发展，在探索的道路上前进了一步。有时学生可能产生争论，但通过集思广益，学生的思维能够得到从发散到集中的训练。学生能从各个角度多向思维，淡化了学生对老师的依赖，逐步培养了学生勇于探索的能力。
    在课堂教学中还可以由老师设问学生讨论。如“调查校园的生物”一节课，就我校实况而言，校园环境包括：菜园、垃圾角、沟渠、草坪、榆树墙和柳树林等，贯穿上述六处的是一条迂回曲折的调查路线。针对这条调查路线，我设计了如下问题：1、沿调查路线对观察到的生物做详细记录，注意记录不同植物、动物和其他生物的名称、数量以及生活环境的特点。2、将调查到的生物按某一标准分类。3、完成调查报告，准备交流。另特别注释：完成上述任务时限为20分钟。时间紧、任务重，同学们自然会向小组靠拢，大家分工合作，共同努力。
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但在小组讨论时容易出现三种情况：闲聊、开玩笑、冷场。这就要求教师注意，进行有效的组织、调控和指导。

2、在实验教学中培养学生的合作意识

生物课大多数实验应该分组进行。这需要教师进行合理的组织。首先，组内的角色分工要明确，确保每个学生都有“活”可干。在实验中，由一名动手能力较强的学生操作实验，一名学生记录数据，另一名学生辅助实验，组长则负责整个实验，有什么问题及时向老师汇报。教师引导学生将个人无法完成的工作采取分工协作的方式来完成，就能培养出学生的合作互助的意识。

3、在评价教学中培养出学生的合作意识

传统的评价测试方式无非就是教师把自己认为重要的习题编成一份试卷拿给学生做，而后由教师改。教师挑选的习题往往高出了学生的知识水平。学生只能被动地学，与现行的素质教育相违背。我在具体教学实践中采用这样一种评价方式：试卷由学生出，学生改。具体做法是：学生针对这段时间所学习的内容出一份试卷（内容不限），要附参考答案，编好后分发给学生做，做完后仍交给老师；再分发给学生改。要求出题人、答题人和改题人不同。由于学生间知识水平相对老师来说比较接近，答题人从心理上比较容易接受这些习题，做起来就容易。这样每人出一份试卷、做一份试卷、改一份试卷，相当于做了三份试卷。试题类型各异、花样百出、内容丰富，学生考试兴致高昂。彼此通力合作，无形中培养了学生的合作意识。

总之，教师要认真分析教材，从多方面培养学生的合作意识。学生只有具备了合作互助的意识，能够在合作与交流中学习，才能学得轻松，教师才能教得轻松。
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