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我们今天讨论的问题是课堂教学管理。课堂教学管理与课堂教学安排密切相关，课堂教学设计的安排很大程度上影响着课堂的纪律，课程的组织以及学生学习的效果。课堂教学管理也与学生和教师日常生活密切相关。也就是说与教师的班主任工作，课任 老师在班级中的威信密不可分。综上所述，课堂管理是一项与教学工作，班主任工作密不可分的一项工作。今天主要围绕以下三个方面来展开。 

一、课堂的观念与构成 

什么是课堂？我们给它下一个定义： 

课堂是教师、学生及环境之间形成的互动情境。它不仅是教师和学生聚合的一个物理空间，更是一个独特的社会组织，其中蕴藏着复杂多变的结构、情境与互动，是一个充满生机与活力的系统整体，具有鲜活的生命取向。 

从这个定义可以看出，课堂首先必须是一个物理空间。这是基础。而课堂不仅仅是一个物理空间，更是一个人与人相互交往，互相构成的社会组织。它是一个系统的整体。所以说，课堂是围绕两个要素来构成的，一个是物理的要素，一个是人的要素。 

（一）物理要素 

在大班教学中，还是坚持那种秧田式的课桌摆放方式。教室的中间部位很容易纳入教师讲课的视线中，叫做行动区；而容易被教师忽略的地方就叫盲区。如果说一个学生长期处于盲区的话，那么他的举动很难引起教师的注意，很难引起教师的一个反馈。老师很难捕捉到那些信息。教师应该采用一些轮换的办法，尽量避免这种长时间处在盲区的这个状况。 

（二）人的元素 

人的元素包含教师和学生，教师这个群体中有竞争有合作，有喜怒哀乐，所以这个群体也就是一个小社会。而学生则可以分为四类： 

1、创造课堂喜剧的学生群体 

他们经常活跃于各个课堂，他们相对来说比较聪明，反应也快，但是学习成绩未必是名列前茅，往往处于中等水平。 

2、高傲的学生群体 

这个群体的学生一般都是学习成绩非常好，名列前茅的学生。聪明，守纪律，受教师喜欢。很少和教师有冲突。也会在课堂上适当的放松。认为第一类学生都是小儿科，相反他们则趋向于成人。
3、玩世不恭的学生群体 

这一类学生的成绩是非常差的，他们经常被老师发配到最后一排。他们在课堂上经常做两件事，要么就是睡觉，要么就是眼望窗外，做自己的白日梦。 

4、服从的学生群体 

这一类群体在任何一个老师的课堂里面都是占比例最大的，最大众的一类人。这类群体被老师认为是最听话，最好管理的一类学生，最容易受到老师的忽视。但是一旦课堂上出现混乱，出现课堂失控，他们也会随波逐流，跟着起哄。 

综上所述，这些群体都有自己的特征，老师应该格外注意。 

对于课堂中的老师，可以分为以下三类： 

1、注重团体规范的教师 

在对待教学时，是非常认真负责，兢兢业业，恪守规矩的。同时要求也是非常严格， 严格按照学校领导的规章制度去行事。 

2、注重个人情意的教师 

不太注重自己班级能否得到全年级的优秀，能不能评优等，他们特别关注的是自己在学生群体中是不是受欢迎，是不是有威信，学生是否喜欢自己等。 

3、强调动态平衡的教师 

这一类老师就是能将第一类和第二类老师的特点结合在一起，追求动态的平衡。 

二、学生课堂问题行为的表现形式 

按照程度的差异可以分为： 

1、不适当行为； 

2、异常行为： 

3、反教育行为： 

4、暴力性行为： 

那么产生这些问题的原因在哪里呢？？我认为主要有以下几点： 

首先，厌烦。比如老师重复讲很多内容，学生认为自己全都学会了。厌烦实际上是产生问题的第一个重要原因。 

其次，压力。学业压力太大，学生容易产生焦虑，多疑，退缩，敏感等问题。 

再次，挫折。几次考试不顺利，挫折之后，缺乏信心。 

第四，寻求注意、承认与地位。目的就是为了引起教师的注意。 

第五，引诱。比如班级的玩具，课外读物等等。 

最后，失教。教师已经没有能力去控制课堂，教学出现问题等。 

以上六条是产生课堂问题行为的直接原因，那么除了这些直接原因以外，还有哪些根本性原因呢？ 

我们在这里总结为三大压力： 

第一，高度学业压力。中考，高考压力大，教学内容多，焦虑也就多。 

第二，家庭教育的自相矛盾。独生子女多的现状和让人为难，家长的溺爱与永远不满足的自相矛盾等。 

第三，社会阶层的不断分化。孩子来自于不同的家庭，不同的社会背景。孩子的习惯不同。 

三、如何创建健康课堂 

（一）激发学生的动机以构建健康的课堂环境 

首先，如何为课堂保持足够的动力。 

维护一个健康的课堂首先要从教学设计，教学安排入手。如果教学设计，教学安排是恰当的，那样就会很好的吸引学生的注意力，那样课堂管理的问题也就自然会减少。那么怎么获得学生们的注意力呢？也就是说什么在影响着学生专注于课堂活动呢？ 

就动机而言，我们可以从内在动机和外在动机两个角度来看。 

第一个角度，就是教师激发学生的内在动机。也就是要满足学生的需要、预期、好奇心、求知欲、兴趣、满足他的自尊和自信等。这样他会非常专注的做一件事情。 

那么，在什么时候安排什么样的活动能满足学生的好奇心呢？这就涉及到教学策略的问题。 

先来分析一下上课过程中学生的注意力情况。第一阶段， 0-5 分钟，注意力转移期。可能是课前大家都专注于讨论一个问题，过于投入，不容易收回来。老师应该想办法在这五分钟一下子把学生们的注意力吸引回来。第二阶段， 6-20 分钟，注意力稳定期。经过五分钟的导课环节，学生已经开始慢慢进入课堂内容，学生的高度的持久的注意力一般不会超过 15 分钟，所以老师应该抓住这个“黄金时期”。第三阶段， 21-40 分钟，注意力分散期。在这个时期，老师应该变换课堂的形式，采取多种教学方法，来缓解疲劳。经调解 31-40 分钟的时候，注意力适度回升。第四阶段，注意力反弹期。又会重新关注这堂课老师给上了什么内容，老师应注意如何总结着一堂课。 

第二，老师还可以考虑如何激发学生外在的学习动机。 外在的学习动机都包括哪些呢？比如说，学生获得了奖赏，一些物质的奖励和精神的奖励。另外呢，获得了老师的表扬，父母的赞扬，取得了好的成绩，获得了其他同学的尊敬和羡慕，这些都可以引发外部学习动机，让学生关注学习。 

（二）师生间要建立相互尊重和信任 

第二个角度，我们认为呢，老师和学生之间应该建立一种相互尊重、相互信任。这种相互尊重、相互信任，不仅在课堂上，在日常生活中已经建立起来的，如果学生对教师有这种尊重和信任，即便课程内容有一些枯燥，那么学生也会愿意自觉地去维护这个课堂。
（三）了解“逆反心理”，把握交往的尺度 

逆返心理：当儿童在学校面对失败或者自尊心挫伤，把因素归为外界或者工作本身，让失败带来的让自己不能胜任的感受维持在可以接受的水平。 

第三个方面，要了解学生的逆反心理，把握学生交往的尺度。保护青春期学生这种脆弱的自尊心也是老师应该关注的问题。这是建构课堂的和学生交往应关注的第三个问题。 

（四）用适当的方式处理教学中的偶然事件 

每一个课堂都会发生很多的偶然事件，如何处理，这是考验教师课堂管理能力的非常重要的一个方面。对于这些偶然事件可以有不同的处理方法： 

例如对于课堂上一些行为，需要老师马上去制止或教育，给学生一种震慑以教育全班同学，这样的问题就要采取热处理的办法，及时处理。还有一类问题是有些学生调皮捣蛋，故意引发问题，目的是引起教师和同学的注意，越是注意他，他的满足感就越强，这样的问题，老师就要采取冷处理的办法，置之不理或忽略带过。第三种问题是由于 老师工作失误或外界干扰引起的课堂骚动或一些其他偶然事件，对于这一类问题老师可以用一些机智的办法，通过教学机智出奇制胜，超乎寻常加以解决。当然，老师首先要诚恳的向学生承认自己的错误，如果有一些错误学生没有发现，老师要马上纠正。用一些机智的办法把它忽略带过，尽量避免引起课堂的骚乱。另外，对于学生发生的一些不自觉行为，无意识错误，老师可以采用一些巧妙暗示的手段，不要公开批评，以免影响自己的教学情绪和学生的学习情绪。 

这些热处理法、冷处理法、机智带过法巧妙暗示法，都是老师在课堂上根据一些不同问题可以采取的手段。然后根据不同问题得严重程度以及其背后原因去决定自己采取什么样的办法。学生课堂中跟老师的一些矛盾或制造出一些课堂事端。对于这些课堂事端，老师的行为原则首先是要宽容儿童。有了这种宽容的心态自然就能做到控制情绪沉着冷静不急不躁。这是第一个原则。有了沉着冷静之后 老师就要争取控制局面，把事情的影响控制在最小范围内。在控制局面后，行为的第三原则就是要捕捉这些偶然事件中包含的积极因素，善于引导，化被动为主动，化消极为积极，把这些偶然事件变成 老师对学生进行一项品德教育，激发学生情趣的一个良好契机。 

 “不惩罚的办法只是对破坏分子有利，如果学校中没有惩罚，必然使一部分学生失去保障”。关键是要将教育与惩罚结合在一起。其次，惩罚要和尊重相结合。再则，惩罚还要一定的感情基础。此外，惩罚并非报复，所以应该划清正义与权威的界限。最后，老师要划分出错误行为和糟糕结果的界限，有时学生是无意犯错误的，这时候老师一定要掌握这种惩罚的度。 
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