




我喜欢的物理课

（河南省中小学生论文评比一等奖）

高一一班：黄鑫鑫    辅导教师：李陆广

我是高一的一名女生，都说学好物理是男生的强项，我只是笑而不答。因为我喜欢物理课，物理也是我的强项。

首先，我喜欢物理课，因为物理贴近生活。有时候在课堂上，竟然迷糊了自己的位置，有种老师把生活搬进课堂，又带领我们从课堂走入社会的感觉。另外，有的同学觉得学好物理是为了应付升学考试，；有的同学觉得学好物理是为将来进一步学习相关专业打好基础，因此强迫自己必须学好物理，因为物理对自己的以后很重要。我认为，兴趣是最好的老师。真正的喜欢和感兴趣，才是动力的源泉，加油站。人们常说，处处留心皆学问。不错的，我发现，物理特别贴近生活，生活中处处有物理，学习它很有用。有时会有这样的感觉：其实这个道理我很小的时侯就知道，就在用，只是没有总结，上升到理论而已。因此，有种迫不及待地求知欲望，所以我喜欢物理课。

其次，我喜欢课前预习有老师给我们准备的导学案。

很小的时候，老师、家长都经常说，课前预习很重要。因此在写完作业后，我也主动预习过，可是老出现这样或那样的问题，看不懂、弄不明白。很苦恼，又没有人指引。时间久了，也就放弃了这个习惯。但是现在不同了，我喜欢预习，因为预习前，老师会给我发导学案。导学案引导我该复习哪些旧知识，然后跟随老师设计的巧妙的问题一步一步的思考、学习，步步深入，直到主题，而且后面还跟有练习，加以巩固所学的新知识。我喜欢预习，因为我每次预习后都有很大收获。预习后，有时能基本领会这节课的主要内容，有时会有一两个问题弄不明白，我就及时做出标记，第二天，课堂上我就有明确的目标，会非常关注其他同学对这些问题做出的回答和解释。我喜欢预习，因为每次预习后我都非常有成功感：因为这是我自己独立思考、学习得到的收获，是自我能力的见证。我更加坚定：我的水平提高了，我的能力见长了，我越来越厉害了，与此同时我也越来越自信了。所以我喜欢物理课，我喜欢课前预习有老师给我们准备的导学案。

第三，我喜欢课堂上的自主学习模式。

小时候我是一个好孩子，端端正正的坐着，听老师讲课。现在不同了，改成我们先学习、讨论，之后给大家讲，讲得好，老师给予肯定、表扬；讲的不够完整，同学们互相补充，实在不行，老师再指点、讲解，而且不忘鼓励大家继续加油。我完全是在自主学习，而不是被动接受知识，我体验了学习的整个过程，我知道了该如何学习，也就是学习的方法。再也不会因为课堂上没意思而走神或睡觉，我学到的不仅是知识，更是学习知识的方法。所以我喜欢物理课，我喜欢自己主动思考、小组合作学习的自主学习模式，而不是被动的接受知识。

第四，我喜欢实验，爱追根问底。

我虽然是女生，而且是一个很文静的女生，但是我很认真，什么事我都爱弄个清楚、明白，不弄出个水落石出，决不罢休。物理课都是先总结道理，再运用到社会，很深奥。而物理实验恰恰解决了这个难题，让我好像不怎么会说但心理很明白这个道理。所以我喜欢实验。有时候，实验还会和书上的有出入，不太一样。我想：科学家都认定了，就应该是那样了。结果被老师批评了：尽信书则不如无书。老师还给我举例说，曾经有一个物理学家总是抱着怀疑的态度，刻苦钻研，一遍又一遍地实验，竟然推翻了认定几千年的一个定律，在历史上有很大反响。我很受启发，并幻想着自己可能就是那个物理学家。从此以后，我不禁更加喜欢实验，还更理直气壮的爱追根问底，弄得有几次让老师哭笑不得，说：小心点，可别是钻了牛角尖。我虽然不太明白，可我还是喜欢我的认真劲，喜欢实验，喜欢追根问底，喜欢物理课。

     这就是我喜欢物理课的理由，我喜欢物理课，并且希望有更多的人来喜欢物理课。
教师评语：
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兴趣是最好的老师。真正的喜欢，学起来会事半而功倍；被动的强迫，甚至会事倍而功半。完全的自我投入，往往会在不知不觉中、生活琐碎事情中、无意的言语中等等，默默的收获着。看了这篇文章，我也很有感慨：不经意的言语很可能影响孩子的思想，改变孩子的观念，甚至改变孩子的人生，伴随孩子一辈子。因此，做老师的，一定要先思而后行，为祖国培养出更多的、喜欢学习的、会学习的好孩子。
浅谈生本教育中作业设计强调效率

                                       王   霞

[摘要]：我校的校本研究是建立在以生本教育理念为引导的课堂实践基地。本着教育应实现由“师本教育”向“生本教育”的转变，即把为教师的好教而设计的教育转向为学生的好学而设计的教育，实现学生积极、主动、活泼、健康地发展。倡导体验、实践、参与、合作与交流的学习方式和任务型的教学途径；强调前置作业的设计，重视作业设计的有效性。因为作业设计，是教师备课的重要一环，合理的作业设计有利于实现教育目标三个维度 “知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观”的全面落实。我校自实施生本教育以来，我认真地总结并实践，深有体会。其中前置作业的设计，不仅可以做到先学后教，以学定教，不教而教，也可以巩固一堂课所要求掌握的知识，还可以激发学生学习兴趣，开发智力，拓展知识面，点燃创造思维的火花，培养独立分析问题和解决问题的能力。
[关键词]：生本教育    前置学习    高效课堂
    【正文】

我国基础教育英语课程标准明确指出：英语课程改革倡导体验、实践、参与、合作与交流的学习方式和任务型的教学途径；激发和培养学生学习英语的兴趣，使学生树立自信心，养成良好的学习习惯和形成有效的学习策略；发展自主学习的能力和合作精神，语言教学面向全体和学生的全面发展，使学生掌握一定的英语基础知识和听、说、读、写技能，形成一定的综合语言运用能力；培养学生的观察、记忆、思维、想象能力和创新精神；帮助学生了解世界和中西文化的差异，拓展视野，为他们终身学习和发展打下良好基础。教师在教学过程中要关注学生的情感，努力营造宽松、民主、和谐的教学氛围。培养学生健康的人生观，并为他们的终身学习和发展打下良好的基础。
倡导体验、实践、参与、合作与交流的学习方式和任务型的教学途径；强调前置作业的设计，重视作业设计的有效性。因为作业设计，是教师备课的重要一环，合理的作业设计有利于实现教育目标三个维度 “知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观”的全面落实。我校自实施生本教育以来，我认真地总结并实践，深有体会。其中前置作业的设计，不仅可以做到先学后教，以学定教，不教而教，也可以巩固一堂课所要求掌握的知识，还可以激发学生学习兴趣，开发智力，拓展知识面，点燃创造思维的火花，培养独立分析问题和解决问题的能力。
1、 前置作业的设计形式多样化，有利于提高预习效率

传统的作业将知识的价值放在本位，过分重视知识性目标，常出现学生基础知识背得滚瓜烂熟，但却不会灵活运用知识的现象。根据我校的学生的特点：回家看书时间少、周末补习时间少、独立完成作业能力欠缺。学习是一个主动的过程。变学生的被动学习为主动学习，变学生的被动作业为主动作业。作业要充分发挥学生的主动性和创造性，让听、说、读、写与做等多形式相结合，让学生动手、动脑又动口。
（1）课堂上进行练习口语和听力。以人教版八年级英语Unit 7 Would you mind turning down the music?为例。前置作业中让编对话后会在课堂上展示。这时候除了观看展示组展示后，会随机选出学生复述刚才听到的对话，并表演出来。这样的即练习了展示者的口语又练习了同学们的听力。

（2）单词采取多种个方法记忆。前置作业中会设计词根记忆法、词形变换、反义词列举等方法，比一比，看谁的方法好。以人教版八年级英语Unit 7 Would you mind turning down the music?为例。Polite---politely---impolite,反义词polite----rude; behave---behavior; cut in line--- wait in line 等形式。学生总结后在课堂上以小组为单位先对比，然后再全班分享。中学生喜欢挑战自我 ，老师这时候就要做一个导演，及时鼓励和表扬学生。善于发现学生的闪光点，并在课堂上展现出来，帮助学生树立自信心、克服困难的意志；这样可以使学生始终保持积极的学习态度，激发强化学生学习兴趣，并将兴趣转化为稳定的学习动机，认识自身优势和不足；乐于与人合作，养成和谐、健康向上的品格。

（3）加强动手能力和学习能力的培养。实行实行生本教育后，我在每个单元的第四课时会布置一项反映动手能力和学习能力的作业。选择一：以英语手抄报的形式反映本单元的topic和function.选择二：从总结单元的grammar focus、词组辨析、作文预测三个部分。会在第五课时的时候加以展示，这项作业对优秀生是个挑战，后进生也会反思所学，互相帮助，课堂上就可以总结完毕。

（4）深挖教材，变通题型。以人教版八年级英语Unit 8 Why don’t you get her a scarf?为例，reading是Why don’t learn to sing English songs?，其中3c要求用不超过100字复述原文。前置作业中首先布置学生找出reading 中每一段的关键句，都是介绍学习英语的方法的，一连起来就会发现是一篇不错的缩写文。学生在课堂上就会有把握积极回答问题了。然后让学生写一篇“How  to study English well?”的作文。结合教材，这个题目和九年级第一单元 How to study for a test?相呼应。

二、前置作业的要求形式多样化，有利于提高巩固效率

（一）分层布置作业

学生显著的个体差异、教师指导质量的个体差异，在教学中必将导致学生创造能力、创造性人格的显著差异。关注不同学生不同的需要，让他们在属于自己的能力范畴、兴趣范围内选择自己真正想做、能做的作业。采取分层布置作业的措施。让有能力的学生做更富有挑战性的较高层次的作业，没有多余能力的学生只完成规定的最少题量。根据前置作业的设计形式多样化的特点，分层布置作业也是顺其自然的。

（1）在第一项听力作业中，会让大家自觉举手发言，我会根据课堂情况挑一些需要提醒认真听课的学生进行复述或者积极要求后进的学生回答。一直不回答的课下及时沟通，及时补习。

（2）在第二项作业中，小组内个人先进行，然后普及到小组里所有成员，做到三会（会读、会写、会造句）。

（3）在第三项作业里根据每个人的情况进行分工，有负责总结内容的、有负责美工的、有负责抄写的、有负责排练的。每个人都参与到里面，很是热闹，开心学习。这样既能培养学生自主学习的能力，又能培养学生团队合作的精神。
     （4）在第四项作业里，是拉开差距的挑战题。要求优秀生必须完成的。后进生可以参考他们的进行语言输入，达到量的积累就会有输出。

（二）纠错本的建立，有利于优化学习方法，提高学习效率。
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每一个单元做过的题型出现错误的要及时总结，把书慢慢读薄，及时翻看，会受到事半功倍的效果。这一点在我带的历届学生中都是推荐的一个学习方法。

3、  作业的评价机制

（1） 实行100分制。课堂练习本上的单词、句子和听写的作业可以实行百分制。

（2） 加以批注。对于学生的写作要加详细的批注，即使写出评价，把作业本作为沟通的桥梁。

（3） 展示墙。优秀的作品展示在展示墙上，让学生的优秀作品说话，给学生以自豪感并树立信心。

（4） 小组讨论互评后找出共同需要释疑的地方一起解决。做到先学后教，以学定教，不教而教。

我校的校本研究是建立在以生本教育理念为引导的课堂实践基地。本着教育应实现由“师本教育”向“生本教育”的转变，即把为教师的好教而设计的教育转向为学生的好学而设计的教育，实现学生积极、主动、活泼、健康地发展。英语学科以活动推进课堂，前置作业的设计是不可少，也是很重要的。以后会不断总结，及时写出心得体会，和大家交流。
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