                  高三数学第一轮复习策略
                                                 朱晓丽                                    

    数学一轮复习，容量大、内容多、时间紧。使不少学生感到既畏惧，又无从下手。下面我就谈谈如何提高高三数学复习的针对性和实效性？

    一、回归课本，注重基础，重视预习。

    数学的基本概念、定义、公式，数学知识点的联系，基本的数学解题思路与方法，是第一轮复习的重中之重。基本概念、公式等牢固掌握，要扎扎实实，不要盲目攀高，欲速则不达。而预习则是提高复习效率的重要途径。预习了之后，再听老师讲课，就会在记忆上对老师讲的内容有所取舍，把重点放在自己还未掌握的内容上，从而提高复习效率。预习还可以培养自己的自学能力。

    二、提高课堂听课效率，勤动手，多动脑。

高三的课只有两种形式：复习课和评讲课。现在学生手中都会有一种复习资料，在老师讲课之前，要把例题做一遍，做题中发现的难点，就是听课的重点；对预习中遇到的没有掌握好的有关的旧知识，可进行补缺，以减少听课过程中的困难；自己理解了的东西与老师的讲解进行比较、分析即可提高自己思维水平；体会分析问题的思路和解决问题的思想方法，坚持下去，就一定能举一反三，提高思维和解决问题的能力。此外还要特别注意老师讲课中的提示。作好笔记，笔记不是记录而是将上述听课中的要点，思维方法等作出简单扼要的记录，以便复习，消化，思考。例题解答过程要规范。

三、以“错”纠错，查漏补缺

　　这里说的“错”，是指把平时做作业中的错误收集起来。每过一段时间，就把“错题笔记”或标记错题的试卷看一看。每次订正试卷或作业时，在做错的试题旁边要写明做错的原因。通过边查边改，重复犯的错误一定会越来越少。同时，随着自我认识的不断完善，也有利于考试时增强自信心，消除紧张情绪。 

    四、做好每一章知识的系统总结

    做好每一天的复习、单元复习和单元小结。上完课的当天和一个单元学习完后，先把书，笔记合起来回忆老师讲的内容，例题。分析问题的思路、方法等（也可边想边在草稿本上写一写）尽量想得完整些。然后打开笔记与书本，对照一下还有哪些没记清的，把它补起来。学习完一个单元后要做小结，可以从本单元（章）的知识网络；本章的基本思想与方法（应以典型例题形式将其表达出来）；

自我体会等几个方面入手。

    五、适量训练是学好数学的保证 

    学好数学要做大量的题，但反过来做了大量的题，数学不一定好，所以在复习中要做到以下几点：要有针对性地做题，典型的题目，应该规范地完成；要循序渐进，由易到难，要对做过了典型题目有一定的体会和变通；无论是作业还是测验，都应把准确性放在第一位，通法放在第一位；要注意回归课本；要坚持独立思考学会提出问题，提出问题往往比解决问题更难，而且也更重要。

    六、养成良好的解题习惯 

    如仔细阅读题目，看清数字，规范解题格式，部分同学(尤其是脑子比较好的同学)自己感觉很好，平时做题只是写个答案，不注重解题过程，书写不规范，在正规考试中即使答案对了，由于过程不完整被扣分较多。部分同学平时学习过程中自信心不足，做作业时免不了互相对答案，也不认真找出错误原因并加以改正。这些同学到了考场上常会出现心理性错误，导致“会而不对”，或是为了保证正确率，反复验算，浪费很多时间，影响整体得分。这些问题都很难在短时间得以解决，必须在平时下功夫努力改正。“会而不对”是高三数学学习的大忌，常见的有审题失误、计算错误等，平时都以为是粗心，其实这是一种不良的学习习惯，必须在第一轮复习中逐步克服，否则，后患无穷。可结合平时解题中存在的具体问题，逐题找出原因，看其是行为习惯方面的原因，还是知识方面的缺陷，再有针对性加以解决。必要时作些记录，也就是错题本，每位学生必备的，以便以后查询。

