南海问题的由来及现状
南海问题的出现至今已有几十年了，而国人对南海问题的原因、历史和现状却知之甚少，同时也对南海的重要性认识不深。本文旨在让读者对南海问题的来龙去脉和历史情况有个大体的了解，意识到中国海洋国土和海洋权益受到前所未有的威胁和挑战，从而认识到中国南海资源的开发和保护的重要性和迫切性。同时，本文还就现存争端提出一些探讨性的方案，可供读者参考，以进一步引发读者的思考，形成和强化全民的海洋意识。
“南海诸岛是南海中中国许多岛屿、沙洲、礁、暗沙和浅滩的总称。它们分布的范围很广，南北绵延1800公里，东西分布约900公里，共有岛、礁、沙和滩200多个。诸岛北起海岸附近的北卫滩，西起万安滩，南至曾母暗沙，东北至黄岩岛。自北向南大致可以分为东沙、西沙、中沙、和南沙四大群岛。其中西、南、中沙群岛位于中国南海的西南部，由200多个岛、礁沙组成，海域面积200多万平方公里，是我国最南端的领土。”（1）南沙群岛则是分布范围最广、岛礁数量最多的一组大群岛，国际习惯称其为“斯普拉特利群岛”。南海问题的焦点就是最南端的南沙群岛。目前，周边许多国家不仅对岛群提出了主权要求，而且还占领了大部分岛礁，对其附近海域进行疯狂的资源掠夺。中国的海洋领土和海洋权益受到了前所未有的威胁和挑战。

一、 中国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权

在一些岛屿上中国最早发现、命名南沙群岛，汉朝中期中国人已经发现了经南沙群岛到印度洋的航线。此后，历代政府不间断地对南沙群岛行使实际管辖。唐朝时南沙群岛划归琼州府管辖。到清朝时中国人民在南沙海域捕鱼，并居住。清朝将南沙群岛划入中国版图。从最早发现到拥有主权，再到开发和利用，中国都远远早于其它国家，对此我们都有充分的历史依据（2）和法理依据（3）。

多年来，不少国家政府和国际会议的决议也承认南沙群岛是中国的领土。（4）第二次世界大战期间，日本发动侵华战争，占领了中国大部分地区，其中就包括南沙群岛。1943年的《开罗宣言》和《波茨坦公告》及其它国际文件明确规定把日本窃取的领土归还中国，这自然包括了南沙群岛。日本战败后，1946年12月，当时的中国政府指派高官赴南沙群岛接收，在岛上举行接收仪式，并立纪念碑，派兵驻守。日本政府也于1952年正式表示放弃对“台湾、澎湖列岛以及南沙群岛、西沙群岛的一切权利和名义与要求”，从而将南沙群岛正式还给中国。对于这一段历史的经纬，各国都十分清楚的。事实上，在此后的一系列国际会议和国际实践中，美国也一直承认中国对南沙群岛的主权。20世纪30年代之前，没有任何国家包括南海周边的国家对中国拥有南沙群岛提出异议。（5）20世纪70年代以前，英、法、美、苏等国出版的《世界地图集》，以及各种文献和权威的百科全书均清楚地将南沙群岛标属于中国。

历史和法律依据均证明，中国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权，任何其它国家单方面对南沙群岛采取行动都是对中国领土和主权的侵犯，是非法的、无效的。

二、南海问题的由来和现状

（一）、南海问题的由来

本无争议的属于中国领土的南沙群岛为何会形成主权争议导致如此复杂的南海问题呢？原因有二：

其一，其本身具有重要的战略地位和丰富的自然资源

南海位居太平洋和印度洋、亚洲和澳洲来往的“十字路口”，自古就是著名的海上“丝绸之路”、“陶瓷之路”。南海北部的台湾海峡和西南端的马六甲海峡十极具有战略价值的海上要道，国际上一直有观点认为，谁控制了南海，谁就控制了东南亚，从而控制了西北太平洋和澳洲大陆。就南沙群岛来说，通过它的航道是一条“宝路”。它位于整个东南亚地区的腹地，周边国家都力图以南沙群岛为依托来扩大战略纵深。

此外，南沙群岛海域还有许多“宝物”。专家保守估计，南沙油气储量超过200亿吨，占南海油气资源的一半以上，有“第二波斯湾”之称。南海石油不仅含硫量低，而且基本位于200—1000米之间的易开采层。（6）。今年，科学家又在南海发现大量的俗称“可燃冰”的天然气水合物，

并有望在2015年进行试开采。介入南沙争端的几个国家对油气依赖度都很大，因此，几个国家纷纷对南海资源进行掠夺性开采。

其二，与国际法存在的缺陷有关

1982年制定的《联合国海洋公约》在一定程度的公平意义上确立了海洋秩序，但它引入“专属经济区”的新概念时，却对专属经济区和大陆架没有给予明确的界定。它允许专属经济区和大陆架存在多条分界线，其结果是，由于各方对专属经济区和大陆架的界定不同，就为冲突埋下了隐患。《公约》还规定，一个岛屿（涨潮时露在海面的岛屿）可以为一国提供200海里的专属经济区。这样，有关国家就有了“理由”并不属于他的岛屿。

其三，中国长期以来未能对南沙群岛实施有效管理，这是最为重要的原因。二战后，中国虽然收回了南沙群岛的主权，但只在其中的太平岛上驻军。后来，逐个发生内战，国民党败退台湾，造成了大陆和台湾省无力全面管辖治理群岛的尴尬局面。试想，如果中国统一强大，他国又如何染指南沙？

（二）、 海问题的现存争端（现状）

根据《联合国海洋公约》，沿海国家对两百海里专属经济区享有主权权利。一平方公里小岛的主权，可能意味着125600平方公里的经济区域！如果海底有石油和珍贵矿产，如果计算军事价值，这小岛的价值可能影响个国家的前途。于是，有关国家为维护在海南的既得利益，继续在南海“主权”的问题上向中国展开政治、外交攻势，强化对已占有岛礁的军事管控，加快了对南海资源的掠夺。

南海特别是南沙群岛的主权要求之争始于20世纪后半期。“60年代开始至今，中国南沙群岛露出水面的岛屿以及海域被周边国家侵占。提出所谓‘主权’要求并分割海域的国家有越南、菲律宾、马来西亚和文莱。其中，越、菲、马三国还派兵到岛礁进行军事占领，只分割海域的是印度尼西亚。到1991年底除中国大陆控制的6个岛礁和台湾控制的太平岛，其它44个岛礁分别被越、菲、马、文莱侵占。”（7）

在占据大量岛礁的情况下，越、菲、马等国每年从南沙海域采走的石油约1800多万吨（越200万吨、马800万吨、文莱800万吨、菲50万吨。）。（8）据海南南海研究中心主任吴士存教授告诉《东方嘹望》，目前在断续线内的中国领海海域，约有10多个国家的100多家公司从事油气的开采，每年开采的天然气和石油约有3000多万吨。大国资本的介入使南海争端走向国际化。

南海周边各国纷纷大力推进军队现代化，以期武力维护其在南海的既得利益，同时，美、日、印等大国加强了向南海的军事渗透，从而使南海问题进一步朝着复杂化、国际化的方向发展，形势不容乐观。当前的这种情况，使南中国海日益成为巴尔干式的“火药桶”。（9）

三、 解决南海争端的几个方案

20世纪80年代末，中国曾和越南发生过激烈海战，双方使用了机关炮和炮舰，造成了人员伤亡。之后，中国便一直致力于通过合作渠道解决南海问题，对于我国与周边一些国家围绕南沙问题的争端，我国政府从维护地区稳定的愿望出发，奉行“主权归我，搁置争议，共同开发”的政策，主张通过双边途径以和平协商的方式寻求问题的解决。在这个政策的指导下，结合现存的南海各国争端以及中国目前的实际情况，我认为，在上述政策的指导下，南海争端的解决可以围绕南海的保护和南海的开发两个方面展开，促成一些实质性的进展。

（一）、南海的保护

中国未来一个较长期的战略目标尽速1推进现代化进程，军力难以在短期内有较快的提高，以和平方式谋求一个妥协局面是现实实力所致。另外，台湾问题迟迟未能解决，致使中国军事力量重点放在了解决台湾问题上，中国海军目前无暇他顾，处于力量的不利地位，再加上南海特殊的地理位置，要在这一地区实施有效的军事行动，通过武力解决的难度大增。正是这种众所周知的原因，中国目前在南沙仅占有9个岛，而其它各国不仅在占有的岛礁上建成永久标志性建筑还派兵驻守，吸引外资肆虐的掠夺南海资源。至今中国未在南海打出一桶油，竖起一座井架。面对此种复杂紧迫的局面，中国南海资源的保护显得急迫起来。作者认为，以下办法可以借鉴：

1、 构建全民海洋意识

许多专家学者认为，重陆轻海，是造成我国南海尴尬现状的主要原因之一。“今中外历史说明，凡大力向海洋发展的国家，则国家兴旺，反之，就有可能沦入落后挨打的地步。”（10）中世纪的西班牙、葡萄牙是海洋大国，称雄世界，荷兰的无敌舰队让其在世界弱国的陆地上横行，美、英、法也正是借助新航线的发现有了今天的强大。而中华民族在过去四五百年间有强到弱，大国地位不保正是由于“海禁” 重陆轻海的结果。

我们国家拥有的海岸线、岛礁何海域面积，完全称得上是海洋大国，有条件成为海洋强国。早在15世纪初，“七下西洋”的海洋专家郑和就说过：“国家欲富强，不可置海洋于不顾。财富取于海，危险来自海上，一旦他国之首夺取南洋，华夏危矣。”（11）郑和的观点在今天显现出了它的现实意义。邓小平在谈论实现现代化的目标时，也强调要发扬“郑和精神”，增强开发海洋资源的意识。

中国海洋石油报总编辑王佩云认为，南沙问题能否从根本上得到解决，是看海洋意识能否成为我们的民族意识。中国海洋报与中国青年报前不久在全国青年中搞了一次海洋意识的问卷调查，3万多人参加，95%是高中以上文化，他们关于海洋法理常识的平均分只有39分，对邻国中究竟有多少国对我海域提出主权要求的问题，能答全的不到1%。1995年，广东省出版了一本教育青少年的《新三字经》，曾经引起海洋界人士极大的不安。由于作者编辑都缺乏海洋意识，有关国土观念的教育，完全局限于960万平方公里陆地的“黄土地”传统概念上，而将祖国数百万平方公里的海洋权益统统摒弃在外。

最近在一些市场上还发现广东、海南销售的地球仪或全国地图上居然没有标出我国的南海和岛屿。沿海省份的知识分子们的海洋观尚且如此淡薄，内陆地区可想而知。有关专家学者认为，海洋意识、海洋权益观念的淡薄，才造成了今天处理南海问题的被动。南沙问题，20世纪没有解决好，21世纪一定要解决好，我们再也拖不起了。21世纪的中国人是否懂得南沙，则是能否很好的维护南沙主权和权益的关键，我们要让国人像对东海、黄海和渤海的熟悉一样熟知西沙、中沙、南沙的海域和重大的经济意义和地略战略意义。

怎么样才能在全民中构建海洋意识呢？有些例子我很赞同：我读小学时，语文课本上就有一篇专门描写富饶美丽的南海，给了我很深的印象，如果在教科书中或相关的中小学自读课本中稍加些南海方面篇幅的话，会有助于海洋意识的形成，同样手段的方法很多，如在自然课中、地理课中放一些关于南海美丽富饶的纪实，并说明南海的现状和重要意义，鼓励大家好好学习，长大后为保卫南海而贡献自己的一生。

《可可西里》这部电影拍的很成功，让我们对西部藏羚羊所面临的危机有一个清醒的认识。借鉴于此，我们同样可以运用影片纪实的方式来拍一部《中国南海》的记录片，这对于国民海洋意识的增强有很大的作用。

同是海洋岛屿之争，有些国家民众体现出来的海洋意识是惊人的，05年3月16日，日本根据会议通过一项法案，将2月22日命名为“竹岛日”，这座布满岩石的小岛在韩国被称为独岛，在日本被称为竹岛，目前这个小岛为韩国所控制，但双方都宣布对小岛拥有主权。日本设立“竹岛日”旨在全民中形成对该岛的主权意识，变被动为主动。韩国政府和民间对日本这一举动反响极大。民众群起游行反对，政府推迟或中断与日本姊妹市的交流，韩国甚至宣称，独岛的重要性超过日韩两国的关系。政府的正确引导，民间的联合行动，让两国的海洋意识上升为民族意识。中国何不借鉴一下，把“南海撞机事件”的日子设为“南海纪念日”呢？中国同样也可以用邮票的方式来纪念宣传南海。

总之，政府用合理有效的方式来构建民众的海洋权益意识，对于未来台海问题的解决，对中日钓鱼岛争端的解决，乃至南海争端的解决都有积极主动的意义。

2、 中国可利用南沙西沙群岛巨大的礁盘建筑人工岛

我国最大的领海是南海，总面积有300多万平方公里，其中南沙群岛就占80多平方公里的海域，众所周之，最大的太平岛为台湾军队所占，面积0.443平方公里。我国只占了230多个岛礁的8个礁盘，其他均被越南菲律宾马来西亚等国瓜分。我国虽在所占岛礁上建有永久性建筑物，只是面积太小，不适应国防和开发利用南沙资源的需要，但礁盘的面积却很大，小则几平方公里，大则有数十个平方公里，涨潮时隐没于海中1—3米，退潮时露出海面，且礁石极为坚固十分坚硬，这就为我们建造人工岛提供了良好的基础和条件，而且工程技术不复杂，投资也不大，各方面条件都很成熟的。

“初步设想是在所占的8个礁盘中选择1—2个战略重要、面积较大涨潮时隐没等基础条件较好的礁盘，建造面积不小于1平方公里，最大3平方公里的人工战略岛，工厂施工主要是以一定规格的标准的钢筋水泥制件，如长2米、高1米、宽0.8米—1米的中间略空，并能互相咬合的构件，按规划基线呈四方围砌，高度在5米左右，考虑了海浪的因素，经测算围砌1平方公里所需要构件是1万块，2平方公里的是1.5万块，3平方公里是2万块，每块按500块人民币计算包括材料费、加工费、安装费等成本，砌成后外围可用礁石灰涂抹，可保千年不坏，另外从南海、印尼购200万立方的土石，每方成本50元，共计1亿元，主要用于修建机场，环岛公路、码头、假山（用于雷达通讯指挥）等国防、生活、旅游等设施用地，剩余地方可建人工湖（解决水源）、物资储备中转站等，这样3平方公里人造岛不超过5亿元，成为真正的海南航母海陆空基地，细沙群岛亦可建成较大人工岛，但要注意保护好周围环境，待将来全部收回南沙群岛后，再建成数十个人工岛，为开发利用南沙丰富的资源打下坚实的基础。”（12）如有可能，还可以在人工岛上建军事基地，应付未来日益复杂的海洋环境。

3、建议派兵驻守曾母暗沙

中国海务局常务副局长刘功臣在三亚举行的“二00四南海联合搜救演习”新闻通气会上说，南海是中国重要的能源运输线。据中国海关统计，二00三年中国原油进口为8400万吨，加上成品油已突破亿吨。而今年仅原油进口就突破亿吨。中国石油进口大部分来自东南亚和中东地区，南中国海已成为中国能源运输的重要通道。海上交通线是对外经济联系的重要通道，海洋是中国参与经济与科技全球化的主要途径。随着改革开放的深入和外资总额的高速增长，中国水运特别是海运事业的迅速发展，中国远洋运输舰队往来于世界150个国家和地区600多个港口，中国大量对外贸易的运输均通过南海。

刘功臣还认为，南中国海不仅是中国通往东南亚、印度洋的海上必经航线，也是一个自然资源丰富的海域，保护好、利用好宝贵的海洋资源是中国责无旁贷的责任。

中国海军若失去台湾和南沙地区，就等于失去了在中国主权内应有的发展空间。台湾和南沙群岛是中国进入太平洋和印度洋的最直接或最前沿的出口，若失去了这一地区，中国也就失去了对进入太平洋和印度洋的航海线最低限度的控制力。有效的在军事上控制南沙群岛，就能对多国赖于生存的国际航道起威慑作用。“另外，南海是发展我国海洋战略的关键，中国若能有效的控制南沙群岛，行使主权，那么我国的海上防御力可向南推进500—600海里。”（13）到时海上贸易的保护问题将迎刃而解。

马来西亚是南沙群岛争端各方中唯一一个已经开发旅游资源并且从中获得经济利益同时向外界显示其所谓“主权”的一方，在南海开采了大量石油。目前我国南海驻军已经实际控制的岛礁在越南、菲律宾的伸缩线内，这还不够好。抗议和申诉是远远不够的，一定要让别人看到我们的实力。派驻军到曾母暗沙或者任何一个马来西亚所声称拥有主权的西沙岛屿上，可以清楚的向世界显示我国维护主权的决心，海军也需要锻炼，甚至可以在那里建立一个爱国主义和海权教育中心。

4、借鉴中越北部湾划界谈判解决部分海域争端，间接保护南海资源

中越海域争端一直被视为南海问题中最复杂的。主要包含了南沙争端和北部湾两部分，特别是两国共有的大陆架北部湾，由于1979年边界战争和1988年海战的恩怨，人们还以为中越边疆谈判也是最难以取得成功的。

“涉及领土领海争端的问题上，多边外交只能是交流情况，有利于对南海潜在的冲突预警。而双边外交才是进行实质谈判的开始。中越北部湾就是用这种方式得到解决的。”（14）北部湾谈判不仅体现了两国领导人睦邻友好解决问题的决心，更重要的是展示了邓小平“搁置争议，共同开发”的精神。以和平的方式解决了领土争端。把过去关于领土你死我活的纠纷，变成了你我利益均沾的双赢构想。中越北部湾的“中间岛”白龙岛的归宿，是最最敏感的问题。但中越双方设立了“共同鱼区”，将这个问题搁置了。

在国力还不够强大的情况下，与其让其他国家大肆开发，不如通过和平方式共同开发，间接保护好南海资源，这也是一种思维上的进步。

总之，对于南海资源的保护，不仅仅是政府的事，全中国人民都应该有南海主权这个意识。配合政府的行动，不仅要加强现有控制岛礁的保护，派置军队，也应用和平的形式保护南海资源。

（二）、中国南海的开发

专家认为，南海之争其实就是资源之争，中国加快南海油气开发已经刻不容缓。从国家经济、能源安全考虑，南海是中国未来能源的潜在基地，目前南海尚未得到很好的开发利用，具有巨大的开发潜力。南海油气可以作为稳定的国内油气供给，成为战略油气储备的一个重要部分。

我认为我国对南海资源的开发可以国内外同时进行，来个两面夹击。

1、国内调动中央和地方两个积极性

中央和地方“条块分割”的油气开发体制障碍，是目前南海油气开发进展不力的重要原因。按国家有关规定，国家对外合作开采海洋石油资源的业务，统一由中国海洋石油总公司负责。目前，中国海洋石油的开发涉及渤海、东海、南海三大海区，由于战线过长、人员不足、财力缺乏，近年来中国海洋石油公司在南海的进展颇为迟缓。

面对这种情况，海南省却有劲使不上——尽管海洋油气资源是海南省最富有开发前景的海洋资源，但海南省对其开发无权过问，更不能组织开采和综合利用，这极大束缚了海南在开发南海中所发挥的重要作用。

鉴于开发南海资源的空前迫切性，当前确有必要调动中央与地方“两个积极性”，在做好统一大规模的前提下，大力鼓励有实力的地方和企业“抢先下海采油”。为此，中央似可考虑用适当方式，赋予海南省对其所管辖海区行使石油天然气勘探与开采的管理权。

中央可将南海油气开发管理权部分下放给海南省，继续发挥海洋油气开发由国家统一管理的主渠道作用，但允许地方政府自主开发中小型盆地构造的油气资源。在油气资源的对外合作上，允许地方政府招商引资，旨在营造一种“形式多样、多头并进”的南海油气开发的新局面。惟有这样，才能打赢与周边国家争时间、抢速度的“开发战”。

从地理位置和经济发展水平来看，海南省可为开发南海发挥如下作用，海南大学詹长智教授做了系统分析：“一是作为开发南海的物资供应地，为南海开发提供强有力的后勤保障；二是作为南海资源的综合利用和加工基地，将南海各种资源在海南岛上进行深层次、高附加值的加工；三是作为南海开发产品的推广运销基地，使南海的产品行销全国；四是经济特区的政治优势，运用各种渠道筹集资金，引进技术人才，从而成为南海开发的资金筹措基地、技术研发基地和人才储备基地。”（15）

如果中央确定海南为南海资源开发的主要基地，等于激活了海南经济。长期以来，海南经济低速不振，主要原因在于动力不足、路向不明，如果在海南建设南海资源开发基地，并形成一个产业关联度大，而且有规模效益，科技含量和产品附加值高，市场前景广阔的由海洋运输业，海洋渔业，海水养殖业，海盐业，海洋旅游业，海洋生化业，海洋油气业等构成的海洋产业链，海南经济就可以获得一直苦苦找寻的新支撑点和新激发力，海南经济就可踏上高速增长的快车道。

2、对邻国实施“主权归我，搁置争议，共同开发”的原则

“到上世纪90年代末期，周边国家已经在南沙海域钻井1000多口，发现含油气构造200多个和油气田180个，1999年产石油4043吨、天然气310亿立方米，分别是1999年中国整个近海油产量和天然气产量的2.5倍和7倍。”（16）

但马来西亚、越南、文莱和菲律宾等国在南沙有争议的地方开采石油都是本国单方面开采或出租招标，争取国际资本，让外国公司勘探开发，而没有两个争议国之间共同开发的实例。这样在有争议的海域内单方面的疯狂的开发只会让南海有争议的各方关系更加紧张，给了西方大国插手南海的机会，必将让南海问题复杂化、扩大化，影响争议各国乃至整个东南亚的和平与稳定。

“2003年11月11日，中国海洋石油总公司与菲律宾在北京签订价值700万美员的共同勘探南海石油协议，双方将组成联合工作委员会，共同勘探开发南海油气资源。”（17）这预示着“主权归我、搁置争议、共同开发”之路有了一个良好开端，这也是2002年底中国与东盟国家签署了《南海各方行动宣言》（18）后，南海问题的解决朝良好的方向迈出的一大步。

尽管这协议只是共同勘探南海地区石油的协议，并非真正的开发，但随着争议双方的合作加深，“搁置主权、共同开发”的政策完全有可能实现。

中国应重视南海石油开发对中国国家安全和经济安全的巨大影响，本着“主权归我、搁置争议、共同开发”的原则，积极开展能源外交，建立真正有效的能源利用机制。加强与东南亚相关国家在南中国海石油开发上的合作，充分利用上海合作组织，加强和中亚国家以及俄罗斯的能源合作，建立石油安全战略联盟，加快南海油气资源的合作与共同开发，解决中国能源短缺问题，维护中国在南海的权益和主张。

南海所涉及方方面面，都使我们有责任维护国家的领土主权，有责任去了解南海、认识南海、开发南海

