导学案教育背景下前置作业的设计与实践研究
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摘要：对于前置性作业，我国对其研究的还不够深入，有许多都是仅存于期刊上的小型论文，尤其是对于生物学教学有关的前置性作业研究。笔者通过对于郭思乐教授生本教育方面的做法以及郭思乐教授的思想在我校的推行，结合导学案背景下中学生物的前置性作业设计展开论述。
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导学案是由老师集体研究以及个人备课再研究而得出的一种能够让学生自主学习的学习引导方案，它是以学生为主体，以新课标为指导方法，结合全面素质教育为导向的学习方式，笔者结合自身教学经验，发现如将前置性作业引入教学实践中，与传统的课堂教学相比其优势比较显著，对于学生成绩也有明显的提高，笔者就此作出具体分析。

学习目的与教学目的相统一

学习与教学的目的性必须保持高度的统一性，它们的共同需求不只是对于知识的学习，同样也是方法的学习，授人以鱼不如授人以渔，在对学生进行知识教导的同时，学生思维方式也同样能够得到锻炼。合理的教学方式需要以科学的知识作为引导，知识的不断增加，知识体系的不断完善，能够让学生成为博学的人，而对学生思维的引导和锻炼，就是使学生养成良好的思维习惯，并在以后的生活和学习过程中一直保持这种良好的思维习惯。如果是只有知识而没有思维过程，那么学生将会变成知识的奴隶，被知识所束缚，而空有思维却没有知识，也就是所谓的“空想主义”，所以二者需要有机结合。学生学习是为了探索未知，教育也同样不是为了考试，而是培养能够更好的适应生活的人。

以生本教育为基础，以学生为核心

导学案教育背景下的前置作业研究必须以学生为核心，基于生本教育的基础上，着手与学生的全面发展的需要。课程教案的内容可进行调整、变动，来更好的适用于不同校园的条件以及不同学生的学习需求，这也正是《高中生物课程标准》对于以学生为本的课程基础教育理念的展现。其不仅凸显了教学中学生的核心地位，也同样加强了学生的素质教育及全面发展的过程，更好的促进了学生的个性和全面发展。

改善学习方式

“大力发展探究性学习方式，促进学生学习方式的转变，指引学生自主参与探究、充分发挥学生动手动脑的积极性，使学生逐渐养成获取、处理、合理性分析、解决问题的能力，着重培养学生的创新能力与实践精神”。这是《高中课程标准》对于大力发展探究性学习方式的核心理念的展现。导学案背景下前置作业让学生从传统的被动接受式学习模式转变为自主发现式学习模式，从学会转变成为会学，自主、合作、沟通、探索、发现性学习是其主要的学习方式，通过学习方式的转变，促进学生各类能力的提高。

二、生本教育的具体教学形式

（一）预留性前置作业

生本教育课堂教学形式里最为重要的一个环节就是让学生提前完成老师布置的前置作业，在这个过程当中，教师一定要明确前置作业的设计方向，让学生搞懂作业的意义。如果意义不够明确，不仅浪费学生学习的时间，其成效也会与教师布置前置作业的初衷南辕北辙，造成学生的学习积极性降低。首先，前置作业要做到尽量简化。从我国现如今的普通学校的学生实际状况看，有部分学生对于家庭作业的完成效果不是很理想，更何谈前置作业。前置作业都是在课余时间完成的，如果学生没有良好的学习积极性和自主性，再布置一些前置作业，效果必然会大打折扣，甚至造成学生对于前置作业的抵触。由此可见，教师应该根据实际情况，由两次课的间隔时间差，从而布置相应量的前置作业，其次，科学的前置作业布置对于学生的学习积极性也会有很大的提高，教师在布置前置作业的时候，一定要注意前置作业的内容，尽量含有启发性、引导性以及创新性的内容，让学生在完成前置作业的同时，各方面能力均有所提高。最后是前置作业中如能加入相应的趣味性以及生活性因素，让同学们感受到自己所学的知识与生活息息相关，就更容易对自己所学科目感兴趣，从而提高学习的积极性和主动性。在前置作业完成过程中，同学们对于相关的资料查找是非常有必要的，教师可以将学校校园网、校园阅览室向同学们全天开放，便于同学们查找资料，使同学们能够更好的完成前置作业。

让学生在课堂上完成相应的前置作业

    对于全校范围内大力开展的生本教育模式，可能会出现好几门学科都出现前置作业的情形，学生不仅需要完成课后的家庭作业，还需要花费许多的时间去查找相关学科资料，为明天的学习做好准备，这样就在不知不觉中增加了学生的学习负担。笔者认为，可以采取将部分前置作业移至课堂上，以此减轻学生负担，具体做法是某一部分学科教师可以通过自身教学状况，将前置作业转移到课堂中来，就是在新课开始前，提出学习目标，让学生的学习围绕学习目标展开，接着按照教师的引导，由学生们自主学习、自主探讨、自主发现，最后随机挑选学生进行课业成效展示，通过自主学习，学到了什么，解决了什么问题，还有哪个环节不是很清楚，最后由教师进行总结，这样不仅能够让学生们养成良好的思考问题、解决问题的习惯，同时又能够增强学生的时间观念，提高学习效率。并且，减少了课后的预习，学生负担也相对减轻。

结语：

在新课程改革过程中，一直强调的就是以教师为辅导，以学生为主体，对于学生自主学习的能力必须加以重视。通过笔者实践证明，中学生物运用前置性作业对于教学成果的提高非常显著的，不仅能够培养学生良好的学习习惯，同时对学生自主学习的能力也有很大帮助，这种将前置作业引入教案中的教学方式，对中学教学具有重大意义。
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