人文润泽校园    生本引领发展
——郑州市107中学三年发展规划过程性督导评估反馈

郑州市教育局副局长、郑州市人民政府教育督导室副总督学葛飞：“在教育局督导室具体安排下，我们对107中学三年规划的执行情况，进行过程性督导。我们通过听课、教师座谈，查看校园，以及学生活动，对学校发展状况有了一定的了解，现在把意见反馈如下。”
郑州市第十九中学校长梁寅峰：“第一，学校发挥了三年规划的引领作用，在制度建设，教师队伍建设，以及德育工作等方面取得了很好的成效。我负责的是教师访谈，通过老师们的座谈，大家对校务公开、党务公开等方面取得的成绩，还是非常认可的，而且在教师培训方面开展了一系列活动，德育工作在养成教育方面做得较好。
第二，生本教育理念深入人心，起到了激扬生命的作用。我看我们每个班都有这方面的标语，我以听的几节课为例，来谈谈对这个问题的认识。我听了高中两节课，初中一节课，总体感受，大家在生本教育这种理念的指导下，把这种理念贯彻到了自己的教学工作中。我知道我们107生源稍微差一些，这种学生能达到这种程度，参与学习的积极性调动的这么好，很不容易。
第三，教师座谈会上老师们对我们领导班子非常认可，从年终考核情况能反映一些问题，说实在的，我们这个班子在这个学校，在狭小的空间里面已经工作了十几年，按我们郑州土话来说，一点不疲沓，还在想办法每学期都有新高，很不容易。而且老师们的认可度，年终考核达90%以上，认可度这么高，很不容易。老师们说，我们领导班子都非常的平易近人，能够认真倾听大家的心声，非常关爱老师。举一个例子，说这个书吧，搞的非常好，老师们能够静下心来读读书，喝喝茶。我们干部作风民主，特别是对我们学校改造之后的工作环境的满意度比较高。
这一天多非常愉快，我相信我们107中学在我们张校长、何书记带领下，一定能够上一个更高的台阶，发展的更好，谢谢！”
市政府督学原上海格致中学傅锦疆校长：“昨天的工作是紧张有效的，听了三节课，参加了教师的一个座谈会，还参加了一个二十几个学生参加的学生座谈会。一个总体印象，学校很大气，很漂亮，走进校园非常整洁，教学次序井然，学生阳光，教师精神饱满。领导班子团结和谐、干劲十足，我们真的很钦佩。107中学是一所正在迅速成长，发展的好学校。提几点建议和想法。
第一，学校在管理上很有特点。学校办生本教育，生本思想，队伍建设人本思想。校长和整个团队非常注意人文关怀，非常明确的提出在管理上，在队伍建设上要把制度约束和人文关怀紧密结合起来，这思想非常重要，而且得到了很好的贯彻。我们学校在这方面做得非常好，校长明确提出我们学校的目标就是努力提升学生和教师的幸福指数，老师们对这一点非常赞同。昨天参加的那次教师的录像课以后的研讨，我感到这也是很有特点的管理活动，要提升教师的专业水平，有很多途径，校长根据学校的条件，很有主见的把重点放在学校的急欲解决的校本研修上，这个做法很值得提倡。

第二，学校非常重视常规教学的各个环节，也因此，老师们的教育责任感很强。座谈会上，有很多学生说，我们这里老师对我们更亲切，提的问题他们从来不放过，都能够很热心的回答我们，教学的责任感很强。我也听了三节课，可以看到学校努力的影子，希望能够在不断的探索中去寻找一种适合我们学校可行的教学方法和教育模式。我也看到你们这个生本课堂总结，关于生本课堂的报告，在整个探索中老师的能力提高了。
第三，大家非常注意如何把国家课程落实在我们的课堂里面，有很多办法，做了很多努力，做了很多工作。同时也看到我们这个管理团队正在千方百计的为学生提供其他国家课程之外的可选择性一些课程，包括兴趣小组、学生社团及高中学生的校本课程等等。昨天在座谈会上和老师们讨论尊重学生，它的内涵是什么？老师们认为不能看不起学生，很朴素的语言。我感到尊重我们的学生就要尊重学生的差异，尊重学生的个性，尊重学生的发展需求，这才是对学生的尊重，那才是一切为了学生。
最后再谈谈关于德育，德育呢，我们学校非常重视班主任队伍建设，对班主任开展很有针对性的专业培训，努力倾听学生声音，为学生道德成长发展服务的综合特色。张校长给每一届进来的学生去开座谈会，你们为什么要进我们学校。听学生的声音是我们的生本教育模式里面的一个基石，我们所有的班主任老师、年级组长、教研组长各级干部去听取这个呼声，去倾听学生的声音。针对学生的家庭背景，重视家庭教育的指导，也是我们学校的特色，因为我们家庭教育的背景、文化的缺失比较严重，如何对家长进行教育。这个任务其实不是我们学校的责任，但是我们正在担负着这份责任。从礼仪教育来突破，这一点更能见成效，任何事情总要有个突破口，还是为了育人，还是为了生本，让他们更好地融入我们城市的这种文化，如果从这点出发，作为突破口也是理所当然的。”
郑州市人民政府督学、教育部中学校长培训中心培训部主任王俭：“4月10号我们走进社区，精神为之一振，这个对比太强烈了，在这个社区里面，最漂亮的就是我们学校，这就表明了我们政府的教育优先发展，让我们每个老百姓都能享受优质教育资源。这是一种外在的印象，更多的是这一天多，深入我们课堂，和我们干部座谈，观摩我们学生的社团活动。在这些方面对我们学校的理解感悟还是非常深的，那么主要的感悟有以下三条。
第一，我们学校规划意识强，目标定位准确。张校长带领这个班子从学校规划入手，请了我们上海教科院来规划，用规划更好的去认识到问题所在。把规划不仅仅作为一种手段，更多的是作为一种凝聚人心的过程，统一了全体教职工。所以在12年新的规划当中我们又非常好的定位好了我们学校的发展目标。规划不仅仅是我们平常讲的，规划规划墙上挂挂，纸上画画，我们107真的是把规划作为促进我们学校发展的主要手段，在这个过程当中我们有了一个非常良好的培养目标和发展目标。

第二，我们很好地做到了把生本的教育校本化。队伍建设是非常富有成效的。把生本教育这样一个理念引入到107中学，作为我们学校的一个办学理念的指导思想。我想这种引入不是一种简单的照搬，张校长在和我们交流过程当中也反复强调了，这个是加引号的。从校长这个角度来讲，有了好的教师，才有好的教育。我们要依靠我们教师来办学的，是从尊重学生出发的。尊重是一个基础，一个前提，但是我们教育是要达到一种认同，光有尊重是不够的，他必须有了一种核心的价值观来引导我们的学生，成为我们社会主义的建设者。所以在这一点上，我想和我们整个领导班子对生本教育借鉴合理的元素，用我们校本化的理解来实施，是取得实效的一个重要的基础。把生本的理念和我们学校结合起来形成了我们107中学特有的三步九段式的生本课堂。就是我们所谓的前置学习、交流释疑、训练提升三步，九段等等。在教师队伍建设方面，我们107中学也是有很多做法的，通过培训，通过反思，通过交流活动，很好地把教育局提供我们的录播教室应用到提高我们教育质量上来。使得生本教育能够在我们107中学课堂上面生根开花结果。

第三个印象特别深刻的，就是我们办学形式多样的，并且是富有特色的，社会声誉也在得到不断的提升。从网上调查我们也可以看到学校社会认同度是非常高的，可以达到百分之八十七，招生从原来没有人要来，到现在七比一的一个程度，这都是和我们办学的思路，办学形式的多样都是有着重要的关系的。我们有自己的丰富的社团活动，手工社团，绿色化学，还有学生的音乐社团，这些都体现了尊重学生的主体地位，领导班子非常强调把学生良好的行为规范养成做我们一个重要的抓手，同时也培养了学生良好的行为规范。
主要建议也有三条，第一条，我们如何更好的确立素质教育的质量观，之所以提出这个建议，是听过课后总感觉课很好，但是不是更好的确立素质教育质量观，尽可能的使我们的课堂教学使我们的老师真正的站在立德树人的高度来从事他的课堂教学。讲实在话，我们的学生相对来说学习比较困难，学习基础比较差，我想每一所学校都是有价值的，每个孩子都是有价值的，我们应该站在让他们能够成为对我们郑州，对我们河南，对我们国家，能够育人的层次上，促进我们的教育，所以适合的就是最好的。
第二，就是进一步提升我们教师的课程能力，张校长非常强调我们教师的教育常规。这是一个重要的观点，我们保证了这样一个常规，使我们107中学发展到这样一个规模这样一种质量，但是我们还是想把我们发展的更长远一点，更规范，走向专业走向精细，如何最终形成我们的特色。我们如何进一步来提升我们教师的课程能力，可能是我们接下去在未来的道路上要思考的一个问题。

第三，我们张校长有时候太谦虚了，当然谦虚是一个人的美德，但是有时候担当也是需要的，要及时总结提升探索我们生本教育在我们郑州的经验，使他能够上升为示范同类学校的理论。我们学校生本课堂，社团活动，做法是非常有成效的，为什么有成效呢？这里面肯定是遵重了一定的教育规律。我们通过研究来更好的完善总结一批经验，这个总结的过程就是研究的过程，教育质量的体现是靠管理能够保证的，教育质量的内涵是要靠研究来保证的，所以总结的过程就是一个研究的过程，所以在研究过程当中我们把教师的一些成果汇编成册，我们有《教育园地》，办得蛮好的，要把《教育园地》这本书上升一个档次，要使教育园地这个园地的土壤更加肥沃。让教师有成就感，从而成就师生的幸福感。一种坦诚的交流，不妥的地方也请各位批评指正。”
郑州市教育局副局长、郑州市人民政府教育督导室副总督学葛飞：“反馈议程就进行完毕了，刚才专家对我们学校的情况有了全面的论述，应该说很多建议是值得我们思考的。就我们学校而言，我们目前站在新的平台要有新的突破，破解新的难题。就拿咱们生本教育这个理念来讲，不仅仅是一个理念，而是在这种理念指导下的各项工作的举措，它有一个前提，几位专家也都提到了，需要我们扎实做一个工作，就是我们一定研究我们的学生，对学生的研究不仅仅是几项简单的定性的分析，而是要定量分析你的每一个学生，这样才会有的放矢，才能因材施教。所以这个工作还要做扎实，研究你的学生，针对你的学生的实际需求来设置你的课程体系，来开展有效地教学，来提高促进你的教师专业成长。我们也相信学校经过今后几年的努力，我们在第二轮的三年规划发展的督导评估中间，学校的办学质量会更加突出，我们也期待这一天的到来。”

