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一、教师职业自觉和专业发展的辩证关系

教师的职业自觉和专业支持，二者是有机统一、密不可分的一个问题的两个方面，都统一在教师的专业成长当中，但各有其内在的规定性和特有属性。

人的自觉意识的一个重要表现就是能自发地进行自我探索和外界探索，这是真正发掘自身潜能、塑造具有发展活力生涯的有效途径。教师只有像关注身体健康一样关心自己的职业生涯，才会具有较高的职业自觉意识，让自己清晰了解到自身优势所在和努力方向，努力提高自身的职业道德和专业素养，不仅有助于解决教师的职业倦怠，更重要的是最终实现教师职业的幸福。
二、教师成长的职业自觉

（一）培养良好的职业心理
在日常教学生活中，教师由于工作劳累，职业压力大，产生了职业倦怠感，并引发了大量存在的校园软暴力情况。教师职业倦怠感的解决方式很多，我们就应从社会方面改善大环境，提供有力的政策支撑；从学校方面改进管理，体现“以人为本”；从个人方面学会自我调节，维护心理健康，来主动有效地进行干预，以帮助教师有效地预防、缓解或消除职业倦怠。但是能够主动有效解决的方式，依赖于教师的职业自觉，让教师体验到职业成就感和幸福感，才能从根本上解决教师的职业倦怠。
教师首先应当培养良好的职业心理。要想调整好自己的心理状态，就不仅要重视学生的学业成绩，更要看到学生综合素质的发展，在工作中劳逸结合，善于放松和减压，对学校和自己所从事的职业有更多的接纳、认同，才会有利于自身的完善和成长。

教师在自己的教育工作中需要获得满足、自由实现自己的职业理想，提高自身的职业素养，发挥自己的潜能、实现自身和谐发展，并伴随着力量增长所获得的持续快乐体验，是教师的职业幸福感。它的获得具有多源性，既有来自于外界的积极评价，也有来自于教师自我得以实现等内在的原因。
（二）重塑职业信念

教育工作是需要信念支撑的特殊工作，它的成败是建立在对工作的热爱基础上的。热爱职业首先应该是一种自觉的职业担当。职业担当的本质，是一种对社会、对他人负责任的表现。
作为教师，一定要有良好的情感和态度，始终保持一颗对教育工作的热爱之心。这包括对职业的热爱和对专业的追求，对理想的坚持。专业发展的优劣在很大程度上是取决于我们是否始终抱有积极的态度，“态度决定一切，细节决定成败”，这句话是非常贴切的。而坚持是成功的不二法宝。坚持就是进步，坚持就是成长，坚持就是引领。教育事业是一片理想主义的天空，可以自由翱翔，又要求我们有脚踏实地的能力，艰苦地开拓。

我们每一个人都希望自己是有所作为的，但在工作中都会遇到各种各样的困难和情感上的困惑，在这时，能不能鼓起勇气，保持客观、理性的思考，进行积极有效地调整，是决定未来的关键因素。因为“21世纪的核心竞争力是态度”。
笔者认为教师的职业自觉分为反思和重构两个方面：

第一，教学是反思性实践。就教师职业来说，教育反思是教师成长的必由之路，是教师主体意识觉醒的出发点。教师职业是需要更多反思的职业，善于反思成为优秀教师的基本素养之一，所以“经验+反思=成长”。不断提高个人的专业素养以适应社会发展对教师职业的要求，也是克服职业倦怠感的必然要求，是增强教师职业成就感的重要方面。

第二，重构即教师职业的范畴的重新架构，既包括教师教学方式的重新架构，也包括自身发展方向的重新架构。是随着教师成长历程中，不断反思自身发展方向的结果，是教师的自我完善和自我发展。必将随着教龄的增长而不断优化，走向自我认同，自我价值实现的最高层次，是以教师职业幸福感的获得为最终目标。
三、教师成长的专业支持
（一）我国教育内涵式发展的需要

教育的核心发展力是教师，教育的现代化首先是教师队伍的现代化。我国高度重视教育的内涵式发展，尤其关注师资质量的提升。教育部刘利民副部长在全国基础教育工作会议上的讲话指出，要在新的历史起点上，推进基础教育改革发展。我国在经济总量已经跃居世界第二位的时候，基础教育以全面实现双基为标志，进入了内涵式发展为主的新阶段。要把高素质专业化教师队伍的建设作为实施素质教育，提高教育质量的保障。提高教师的师德、和业务水平，让优秀人才长期从教，终身从教。
（二）教师成长的有效途径

专业支持即教师的专业化成长，专业化水平的发展。从马克思主义哲学观来看，人的存在是以学习的方式存在着，人只要活着就不断地进行着学习，在学习中实现着自我与世界的沟通，实现自我的存在价值，让人的本质和力量得以展示、实现和发展。
第一，教育行政管理部门要承担起促进教师专业化发展的的首要任务。
教育行政管理部门从制度层面帮助教师实现专业成长。从机制的保障方面带动教师自觉提升个人素养。把国家的教育方针和宏观政策，转化为具体可操作的评价机制与保障机制。并有针对性地分类别分层次进行考核督促。对高校、中小学、幼儿教育、职业教育等既要有共性的要求，又要有所区别。让各级教育管理部门在具体落实时，更有可操作性。
第二，学校应当承担起促进教师专业化发展的的直接任务。

学校从具体操作层面帮助教师结束没有明确成长目标的生活，完善教师梯级成长制度，为每一位教师量身定做成长目标，建立个人成长档案，促进教师稳步成长。例如可以通过有计划地开展读书、反思、写博、交流、研课、进修等内容丰富、形式多样的活动，让在这个学校里生活的教师，都要朝着这个方向努力，来促进自身的成长。这不仅是善待教师的表现，也是善待学生的具体体现，还是学校民主管理与人本管理的体现。
第三，教师促进自身的专业成长的有效方式。
首先，教师要自觉学习、厚积薄发。
索伦说：“吾愈老，所学愈多。”孔子也说过：“发愤忘食，乐以忘忧，不知老之将至。”“学无止境”很大程度上指的是人的成长是伴随生命的一个永无止境的过程。1965年法国著名教育思想家保罗•朗格朗，在联合国教科文组织于巴黎召开的国际成人教育会议上，首次以“论终身教育”为题作报告。他指出：“教育不能停止在儿童和青年期，只有人活着，就应该是继续的。教育必须以这样的做法，来适应个人和社会的连续性要求，即作为一个现代人，他人生的各个阶段，都应该根据需要不断学习，否则他将被社会淘汰。”如果我们每位教师都能按照终身教育的要求，发挥积极性、主动性和创造性，进行自我学习、自我发展，自我完善，才能成为适应国家和社会发展需要的合格教师。因此喜爱读书，热爱学习，是每一位教育工作者都应当具备的高贵品质。
只有学习才能使人成为智慧、善良、心境美好的人。学习活动成为满足自我需要的体验，最终达到心灵的满足和精神的愉悦。教师应当多读书学习提升自己的专业能力，不断反思，在学习中使自己在教育智慧、教学实践等方面得到提高。我们需要不断地更新教育教学理念，具备宽厚的教育教学理论基础，了解课程和学科的发展动态，这都需要我们在读书学习的基础上不断地进行思考，在实践中检验，不断地挖掘自己的潜能，增强文化底蕴，提升业务能力，才能成长为一名杰出的教师。
其次，教师要积极进行教育科学研究。
开展教育科学研究能使一名普通的教师尽快成长为“研究型”的教师，就能时刻以发现者和研究者的眼光和思维去观察和反思，从自己和他人的教育教学实践中发现问题、分析问题和解决问题，我认为这是作为新时代教师最为可贵的素质。
展望未来，在知识经济时代，人才的培养取决于教育，教育的落脚点则在学习。今后我们面对的将是终身教育的时代、终身学习的时代。教师的职业自觉和专业支持将改变我们教师队伍的现状，会激励广大教师不断增强职业责任感和使命感，更新知识，提高个人素养并加强师德师风建设，实现教育的幸福和人生的价值，最终为促进我国教育事业的内涵式发展，建设创新型国家做出自己最大的贡献！
