 “好看、好听、好吃、更好玩！”郑州107中社团评比展风采 

                                       禹冰蓉

     5月19日下午17点20分，郑州市第107中学一楼阶梯教室里热闹非凡，来自全校19个社团的小伙伴们迎来了本学期最激动人心的时刻。郑州市第107中学2015~2016学年社团展示暨评比活动，在一片欢呼喝彩声中隆重上演。同学们一个个卯足劲头，在这个属于年轻人自己的舞台上，展示青春风采，放飞青春梦想。

      社团之花遍地开，舞台之上展风采。据了解，参与本次社团展示的共有9个社团。他们分别是：舞蹈社团、DIY甜品美食社团、航模社团、绿色环保社团、金嗓子语言社团、英语社团、校园之声广播社团、决澜美术社团、合唱社团。社团成员们通过幻灯片展示、语言介绍、才艺表演等多种形式汇报一年来社团成员的成长收获。

  “舞蹈社团”的姑娘们带来了她们精心彩排的舞蹈《鸿雁》。优美的身姿配合悠扬的音乐，展现了成员们扎实的舞蹈功底，同时也给现场的观众带来了场耳目一新的视听盛宴。

  “航模社团”的成员们，展示了他们精心制作的航模制品：航模飞机、赛车、电动轮船、太和殿等等。不仅现场展示航模飞机的制作过程，并当场进行了试飞，小飞机在观众席的上空高高飞翔，也成为整场比赛最出人意料的亮点。

  “绿色环保社团”，致力于影响和带动人们提高环保意识、参与环保活动而展开，主要活动为废物改造和环保知识的传播。同学们利用旧纸箱制作出可爱呆萌的机器人；用冰糕棍制作笔筒；用废旧饮料瓶制作花盆；用化学知识制作叶脉书签等等，其中最有趣的要数“环保酵素”的制作了，它是由桔子皮、果皮等发酵而成，气味甘甜,可用于替代洗手液、空气清新剂、洗发水等等。真正做到了零污染无添加。不得不佩服同学们精湛的动手能力和奇思妙想。

  “DIY甜品美食社团”的同学们则将甜品制作搬到了舞台的现场，酸奶冰淇淋、蛋挞、寿司、QQ软糖令人垂涎。美食的诱惑难以抵挡，现场观众争先品尝，场面火爆。社团成员们说：“在烹小鲜的同时，无形中也培养了大家专注认真、精益求精做事态度，大家会把烹小鲜的处事精神带到今后的学习生活中去。”

    此外还有“广播社团”的诗朗诵、金嗓子语言社团的黑白辩论、美术社团的绘画作品展示、合唱社团的合唱表演等等。

   整台节目精彩纷呈，显现107中学子多才多艺的靓丽风采。张献雨校长在点评中谈到：“为同学们精彩的表现点赞！”希望同学们在社团活动中培养兴趣、发展特长。祝愿同学在“学生社团”这片沃土壤中茁壮成长，学校会为同学们的发展提供一切便利。”

此次社团展示在雷鸣般的掌声中落下帷幕。评委根据现场展示、资料得分等情况评出我校的“三星社团”，而被评为三星社团则将有资格进入郑州市4星社团评比。据悉，我校的19个学生社团中，已有7个社团挺入郑州市四星社团。社团之花遍布校园，这些成绩取得的背后，不但有社团指导老师们辛苦的付出，更是107中学子们团结拼搏的结果。相信在未来，在校领导的关怀指引下，在“社团”这块德育阵地中，我校社团发展定会为郑州107中学的发展增添浓墨重彩的一笔！

                   “看过来”   107中学科技节手抄报新鲜出炉  

                                  贾利华

    知道驼鸟为什么不会飞? 萤火虫为什么会发光? 人老了头发为什么会变白? 人瞌睡为什么会打呵欠吗？107中学的科技节手抄报上探究竟——

      为丰富同学们的校园文化生活，营造浓厚的学习气氛，提倡“开拓进取，与时俱进”的创新精神，近期，郑州市107中学举行了“科技改变生活，创新圆梦青春”首届科技节，当大家还意犹未尽地沉浸在科技界作品展评的韵味之时，科技节手抄报也已经新鲜出炉，咱们也来一睹107中同学们的精心创意吧！

      据悉，此次展出的手抄报以初中年级为主，各班经过前期的筹备，到中间的精心策划，到后期的作品展览，每一步组织都很到位。

      围绕“科技改变生活，创新圆梦青春”的这一主题，同学们跃跃欲试，参与积极性空前涨，经过班主任老师的指导和学生之间的小组合作，一幅幅精彩纷呈的手抄报诞生了。

      据了解，107中学行政楼大厅共出示四块展板，共展出手抄报45幅。因为画面的的五颜六色和构思的新颖独特，吸引了诸多的师生驻足观赏，同学们围在一起谈笑风生，惊喜地欣赏评论着优秀的作品。

     评委老师们也将对参赛作品认真组织评定打分，最终在参赛的作品中各评出20％一等奖，30％二等奖，50％三等奖。

     此次科技节手抄报活动的成功举办，让同学们在活动中张扬自己的个性，表露自己的才能，践行自己的梦想。也真正实现了107中学“启迪智慧，明人未来”的办学理念！

                  郑州107中学青年教师“练功比武”开赛了 

                                陈莹
　　青年教师是学校的新生力量，关注青年教师的发展就是关注学校的未来。郑州市第107中学高度重视学校青年教师的发展，5月18日下午，学校青年教师齐聚四楼录播教室，参加学校举办的青年教师基本功大赛。

　　学校根据教师发展特点将比赛分为两个部分，第一部分是演讲，每位青年教师首先是三分钟的自选内容朗诵，加之自己的名言警句。在这一模块的比赛中，青年老师们做了相当充分的准备，积极展示自己的风采，想要在青年教师中脱颖而出。第二部分是粉笔字大赛，由每位青年教师在学校指定的板块上留下墨宝，然后由学校领导统一进行评分。

　　学校对于此次比赛尤为重视，赛前完整方案的制定，赛中由学校张献雨校长带头，楚锦鹏书记、李旭副校长、王雪峰副校长和工会主席夏荣涛亲自担任评委，整个过程严格有序。

经过此次比赛，相信青年教师会更加注重基本功的发展，在教学中精益求精，为学校的发展注入新的活力。

              鼓励之师、善诱之友——走近107中学好老师王莉

                                   孟秋燕

       教育是一份平凡的事业，也是一份爱的事业。印度大诗人泰戈尔也说过：“花的事业是甜蜜的，果的事业是珍贵的，让我干叶的事业吧，因为叶总是谦逊地垂着它的绿荫的。”选择了教师，就是选择了叶的事业，教育将与花样美好相伴终身。

在107中学这片平凡的土地上，却让人看到了人民教师特有的高尚师德和满满的正能量气质。

     王莉老师，107中学高中部的一名英语老师。她有着强烈的责任感和事业心，她以学生满意为满意，以学生快乐为快乐。她的生活轨迹要么在学校,要么在去学校的路上,要么是在讨论学校里学生学习中发生的事情.无论何时,无论何地,课前她都会精心备课，认真设计每个教学环节，使教学过程做到化解难点突出重点。课后还为学生积累大量的学习方法和案例，和学生交流，学生们深深地被王莉老师的教学水平和个人魅力所吸引。有老师问她:”教师的职责不就是管学生的学习,而学生的职责是努力学习,寻求进步吗?为什么还要在课下与学生交流, 创造那么和谐友爱的关系呢?”她说:”学生们可不会跟他们讨厌的人学习, 如果你和他们没有交流, 没有联系, 只一味教书,即使你专业水平再高,讲的再好,你的教书生涯也会变得十分漫长和痛苦.”一些简单的事情，坚持下来就是不平凡！

      王老师就是这样做的，她身上的师德和正能量，不是简单的语言，而是一种精神的体现，她亲切和蔼的态度让学生喜欢她，爱上她的课,是学生的良师益友。同时她无私的,毫无保留的爱又影响着学生，改变学生，使学生的身心健康的成长。

      可就在距高考一个月的前几天,她旧疾复发,做了一个手术,医生建议她在家卧床休息一个月.可是一星期之后的讲台上又看见了她的身影,她心里装的是学生考虑的还是学生。王莉老师她今年46岁就已经晋升高级教师多年,从教30年依然热忱认真的对待工作和她的学生, 我从没听过她在教室里大声地说话，却常常看到她关爱学生的目光，和风细雨般地循循善诱，这样的老师，学生哪会不爱！同事哪里会不喜欢！和她在一起，就两个字：“舒服”。

      作为教师，如果毕业多年之后能回来对你说：“老师，您改变了我的生活；您让它有了意义；您让我觉得自己是一个人物，虽然我知道其实我不是；我就是想让您看见我现在成了个什么样的人。”那么教师这个平凡的事业就变得不平凡了，因为即使教师的工作是艰辛的，但他天生毕竟是塑造他人的。

107中学《手绘装饰画》参加郑州市艺术校本课程展示活动圆满落幕

                                      林励 

校本课程《手绘装饰画》是107中学美术教育的重点特色课程，曾荣获2014年“郑州市校本课程设计”一等奖。《手绘装饰画》是集设计、绘画、制作于一体，注重开发学生的发散思维、类比思维、想象思维的课程。近日，《手绘装饰画》代表郑州市属高中，参加郑州市艺术校本课程展示活动。

   据悉，此次展示，共分“外出展”与“归校展”两部分，展出作品十余幅，全部由学生创造——制作——装裱而成，凝聚了师生近几年的辛勤付出。

在“郑州市艺术校本课程展示”的会场上，五彩缤纷、华美精致的作品，令人视界开阔，精神为之一振。得到了众多参会专家、教师的频频驻足观赏、拍摄咨询。

热闹的会场中，郑州教育局，教研室主任姬文广，饶有兴趣的参观107中学作品，辅导老师林励着重介绍本课程的理念与作品制作工艺，获得了在场专家的赞许。

行政楼大厅，学生们驻足在“归校展”的作品前面，尽情品味艺术魅力，体验作品情趣。

 本次校本课程展的成功展出，很好地促进了107中学艺术氛围的建设，彰显了107中学的学校特色，更激励了教师不断教育创新，为广大师生创造更加美好的学习环境。 

          郑州107中学迎来专家组对学校“三年发展规划”全面督导评估

                                 贾利华

　5月30日到31日，由郑州市教育局组织的督导评估组一行5人来到郑州市107中学，开展了为期两天的“三年发展规划”全面督导评估工作，市教育局常务副局长刘鹏利陪同检查。

　　在郑州107中学三楼会议室，督导评估组负责人王艳霞首先介绍了各位专家组成员，107中学的与会领导对于督导组的到来表示热烈的欢迎。

　　郑州107中学校长张献雨在会上作了题为《同心同德从头越 真抓实干创未来》的三年发展规划自评报告。据了解，学校以三年发展规划为抓手，以“真抓实干，全面提高学校办学效益；真情关爱，全面提高师生幸福指数”为总目标，扎实开展学校各项教育教学工作，稳步推进三年发展规划目标实施。她还针对学校三年规划过程中在学生成长、教师发展、管理创新、学校课程建设、课堂改革等方面作了详细的论述，言语中透出一种喜悦和自信。评估组专家分三组在学校领导和老师的陪同下走进六位老师的课堂，课堂“以生为本”，尽情彰显学生的青春与活力。

　　督导评估过程中，督导组专家通过召开教师及学生座谈、个别访谈、网上问卷、参与学生社团活动、校园巡视等多种形式，对学校三年发展规划的实施情况进行了细致深入的检查与评估。

　　在31日下午的反馈评估会议上，各位专家从不同的角度全面总结了本次督导情况，反馈时，评估组专家一致认为学校办学理念清晰，办学目标明确；校园环境优美，文化布置彰显学校特色;德育工作扎实细致，重视学生的社团工作，给每一位学生都精彩的舞台;学校的课程建设工作不断丰富，实现了基础性、拓展类、人文类和素养类，体现了学校能以课程为载体实现学校的培养目标；巡视校园期间学生举止文明、行为习惯良好；网上调查的反馈结果更体现了学生、家长、教师对学校的高度认可。同时也提出了科学性的建议，如：加强师资队伍建设，培养高素质的教师队伍；以生本教育为抓手，不仅把它当作一种模式，更要真正把“关心学生”放到首位，真正专注学生的发展;要把教师的发展性评价环节做得更细更足；同时针对学校特色可以更多的承担一些大型活动，不断扩大学校的影响。

　　张献雨校长表示，学校将会以此次督导评估作为促进学校工作发展的契机，积极反思，不断总结完善，并将在评估中出现的问题作为学校制订新一轮三年发展规划的一个依据，用新的三年发展规划来书写郑州107中学发展的新篇章。

                     久旱逢甘霖 107中领导班子与评估组专家“面对面”

                                      贾利华

    5月30日到31日，由郑州市教育局组织的督导评估组一行5人来到郑州市107中学，开展了为期两天的“三年发展规划”全面督导评估工作，截至31日上午，督导组三位专家不辞辛苦通过听课、召开教师及学生座谈、个别访谈、网上问卷、参与学生社团活动、校园巡视等多种形式，对学校三年发展规划的实施情况进行了细致深入的督导检查，与此同时，专家督导评估也即将画上圆满的句号。

    “好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声”，一场淅淅沥沥的细雨开启评估反馈的序幕——

    在31日下午的反馈评估会议上，专职督学王艳霞主持会议，她代表教育局和107中学再次对专家两天来的辛苦付出和敬业精神表示感谢和钦佩。

    14点30分，107中领导班子与评估组专家“面对面”，三位专家从不同的角度全面总结了本次督导情况，反馈时，评估组专家一致认为学校办学理念清晰，办学目标明确；校园环境优美，文化布置彰显学校特色；德育工作扎实细致，重视学生的社团工作，给每一位学生都精彩的舞台；学校的课程建设工作不断丰富，实现了基础性、拓展类、人文类和素养类，体现了学校能以课程为载体实现学校的培养目标；巡视校园期间学生举止文明、行为习惯良好；网上调查的反馈结果更体现了学生、家长、教师对学校的高度认可。同时也提出了科学性的建议，如：加强师资队伍建设，培养高素质的教师队伍；以生本教育为抓手，不仅把它当作一种模式，更要真正把“关心学生”放到首位，真正专注学生的发展；要把教师的发展性评价环节做得更细更足；同时针对学校特色可以更多的承担一些大型活动，不断扩大学校的影响。

    外面的细雨还在下着，但专家组的热情却丝毫未减，他们高屋建瓴，为107中学的发展把脉诊断，字字真诚，句句千金。

    最后，张献雨校长表示，非常感谢督导评估组专家的意见，对正在发展中的107中学来讲，真是“久旱逢甘霖”，学校一定会以此次督导评估为契机，不断反思，积极探索，勇于创新，锐意进取，并将在评估中出现的问题作为学校制订新一轮三年发展规划的一个依据，用新的三年发展规划来书写郑州107中学发展的新篇章。

