“目标导学”你比想象更重要

                                              禹冰蓉

不知不觉中，本学期已经过半，回首两个月来走过的路。有艰辛但更多的是收获和感悟。

这两个月，除了做好平时的备课、上课、批改作业、课外辅导以外，在教学方面，对我影响最大的是：本学期参加了本学期青年教师公开课展示；和4月13号，在四中参加的学区教研活动。这两次活动，一个是对平时教学水平的打磨锻炼；一个则是从理论角度的观摩学习；二者相辅相成、共同作用，使得我对课堂教学有了新的思考。以下就来谈谈我的两点认识：

1、 目标导学要深入到位，目标意识要贯穿教学活动的始终。

随着教学经验的累积，我越来越觉得，目标导学的重要性。教学目标，他的作用和意义绝不仅仅是：教师在备课时，对教学内容的语言概括。也绝不仅仅意味着要解决“把学生带到哪里去”这一个问题。通过这节课的学习，我要让学生获得哪些知识？我准备采用什么方法让学生掌握这些知识？我又如何评价我的学生是否都收获了这些知识？教学目标的制定，要指向课前准备、学生课堂探究过程、习题训练、教学效果检验等等每一个环节，而在经历每个教学环节过程中，都要再次比照和对应我们的教学目标。

以这次公开课《用样本的频率分布估计总体分布》为例：我的教学目标是：1、知道作频率分布直方图的方法步骤，会画频率分布直方图。2、会根据频率分布直方图、茎叶图计算有关频率分布问题。

那么我在设计课堂引入的时候，要思索的问题是：如何才能自然、流畅地引入教学目标。对学生而言，这节课的学习目标是比较抽象的，因此，我借助了一张图，先帮学生理清总体、样本、信息提取这三者的关系，让学生弄清楚用样本估计总体的目的和意义之后，再来引入学习目标时，就不会显得突兀和难以理解。

在设计前置作业的时候，我围绕的是目标1，知道作频率分布直方图的方法步骤，会画频率分布直方图，这一目标而展开的。设计手段是：引导学生阅读教材，从课本中获得作图方法。用6个层层递进的问题帮助学生获取知识。那么检验这一目标的标准是，前置作业内容的第二项：初步建立模仿，用一个简单且与实际生活相联系的题目，让学生亲身经历作图过程，动手画出频率分布直方图来。

像这样，在之后的每一个教学过程中，我都会时刻将教学目标与教学实践一一对照、密切相连。这样做的好处是：避免“随意化”、“凭感觉”式的教学，避免低效课堂的出现。

当然，公开课后，各位老师细致有针对性的点评，也让我收获颇丰。在课堂驾驭能力上、课堂生成和应变能力上，在对学生回答问题后的表扬激励上，我还都还有非常多的不足。需要认真向其他各位老师学习。

关于“目标导学”的认识，在参加学区教研时也再次获得印证。

4月13号下午，在四中参加学区教研活动时，听取了十一中名师：李小斌老师的关于——怎样上好一节数学课的报告。他提出了一个非常先进的理念就是：教、学、评一致性的研究。简单来说，李小斌老师倡导教师在备课时要：1、制定教学目标；2、设计教学评价；3、设计教学过程。4、小结作业。也就是让“教学评价设计”先于“教学过程设计”。其实这样做的目的，同样是为了强化目标意识。让评价标准做连接教学目标和教学过程的桥梁。由此就带来“目标导学”的一个深入和细致问题，那就是：“基于目标、检验目标”的评价标准要如何制定？简单来说，就是检验“目标标准”的高低问题。

回想我在以往教学时常有这样的经历：上完一节课，发现学生掌握的程度每一达到预期，仔细一品味，觉得自己设计的例题偏难了、或者是给学生延伸的知识太多了，学生难以消化。这就是典型的没有把“目标分析”“学情分析”做到位；没有把检验“教学目标的标准”明确到位；这样的课上完后自己很有失败感、很沮丧，同时学生也蒙受很大的损失。由此可见做好教学中的“顶层设计”、“强化目标意识”在备课环节是多么的重要和必要。

关于反思的第二点：我想谈的是：教学本质是一场师生交往活动，既然是交往，那么不仅在课内，更在课外。

时常找学生聊天，了解他们在学习中存在的问题。或许是无意中的关心，就会给他们带来很大帮助。比方说，我跟学生经常讨论的问题就是：“数学难吗？其实有点难，但没那么难，要是觉得难，是你打开数学的姿势不对”跟学生聊一些学数学方法的问题，分享一些经验，纠正一些习惯，了解每一个学生的学习诉求。比如去年王江海老师在反思交流会上提到的：1*1*1，0.8*0.8*0.8和1.5*1.5*1.5理论，我借用之后，效果不错，学生一下子就明白了过度学习的道理。

在我看来，多与学生交流，不仅是教学及育人需要，更是我们做老师情感的一处寄托。

总得来说，在教学中值得反思的问题还要很多很多，正所谓“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。反思中若有不当之处，欢迎各位老师交流指正。谢谢！

