                     助力教师资格考试 107中学温情服务 

                             贾利华

　

    2016年11月5日上午，深秋的天气倒还风和日丽。郑州市第107中学作为2016年教师资格考试笔试考点，以整洁干净的校园，温馨周到的服务，迎来了数百位参加此次考试的考生。

    据了解，近几年来，郑州市第107中学多次承办全国、省市各级各类考试，每次都是领导亲自挂帅，精心化组织，优质化服务，思想上重视，行动上规范，时时处处为考生着想，也赢得了社会的一致赞誉。

    此次教师资格考试共设考场24个，自接到任务起，第一时间成立考务工作领导小组，召开校务会、全体教职工大会进行动员工作，积极筹备，提前谋划各项考务工作。

在考前培训会上，校领导对各部门的工作进行分解，细致入微，面面俱到。各部门密切配合，步调一致。整个考务过程中，领导、监考老师、视频监控员、后勤保证人员各司其职，尽心尽力，确保了此次考试的顺利进行。

    今后，107中学将继续秉承“启迪智慧，明人未来”发展理念，在发展中谋求开放，在开放中不断创新！ 

           高三六校教研活动，107中学英语教师上示范课

                       孟秋燕

      近日，高三英语学科的六校教研在郑州14中举行。107中学高三年级孟秋燕老师上了一堂高三英语一轮复习示范课《词汇复习课》。参加教研活动的有六校的英语教研组长和高三英语老师，以及郑州英语教研室中心组成员毛瑞君老师，107中学李旭副校长也应邀出席。

      孟秋燕老师首先以一首英语歌开场活跃了气氛。接着本节课正式开始：第一步：目标展示，第二步：以问题的形式提问学生总结本节课的重点单词和短语的意思和用法，第三步：让学生做练习，考察他们是否能将所学单词和短语灵活运用在语境题目中，第四步：高考链接继续加强词汇的运用，使学生融会贯通。第五步：做出词汇的用法总结。孟秋燕老师PPT制作精良，根据高三一轮复习结合课本整合了教材，课堂流程完整，教学步骤清晰，教学设计别出心裁。同时因为孟秋燕老师年轻有魅力，活泼而不失亲和力，课堂效果热烈，课堂氛围积极浓厚，充分体现了她的教学机智、灵感和发展潜力。

      示范课后，郑州英语教研室中心组成员毛瑞君老师对其进行了指导点播。她说最令她震撼的是孟秋燕老师能把词汇和专题自然地柔和在一轮复习内，并且从容淡定地上好了本节课，值得学习。

      通过这次集体教研活动，评优点，找不足，相互切磋交流，不断改进，共同提升，为高三一轮词汇复习的方法起到促进和指导作用！

                107中学中高考质量分析报告会鼓舞人心

                     贾利华  陈莹

      教育工作会议是每个学校的重心，而每年的中高考质量分析则是学校的重要教学工作。重视每年中考、高考成绩的分析，就是在正视自己学校发展，更是改进教学，促进学校发展的重要途径。

      11月24日下午是郑州市第107中学的全体教工大会时间，恰逢又是感恩节，主持人楚锦鹏书记先是向大家问好，他代表学校向大家的辛勤工作表示感谢。

      接着，由学校李旭副校长向全体教师报告2016年学校的中考、高考情况。李旭副校长就中高考情况做了较为详细的分析，先是横向与郑州市整体成绩的对比分析，然后是纵向与学校2015届进行对比，进而指出成绩中存在的问题，更多的是鼓励全体教师的努力，并对今后工作提出殷切希望。最后，张献雨校长做了最后发言，她发言的题目是《没有什么能阻挡我们做更好的自己》，她强调没有什么能阻挡我们做更好的自己，唯有我们自己她的讲话的是对整个的教学质量分析的升华，也给全体师生鼓舞激励，更为感恩节这个特殊的节日献上最好的祝福。

      近年来，学校对于质量分析报告大会尤为重视，在质量分析的数据 结论上几次易稿，精益求精，学校领导紧密关注高度重视这项工作。相信通过这次会议，学校的教学工作一定会再上一个台阶。 

