郑州市107中学邀您参加“创客教育报告会”

　　创客——人人是创造之人。其实，在工作学习生活中，只要我们认真发现问题，积极思索身边的一些问题，敢于将自己的一些想法变为现实，我们都可以成为那个创客。

　　为了进一步激发学生的创新思维，2月28日下午5：20分，郑州市第107中学全体高一学生在学校一楼多功能报告厅听取了来自市教科所石毅老师关于创客教育的报告。报告会上，同学们学习聆听了石毅对创客的看法和如何开始更好地成为一名创客。他鼓励学生从身边的小事入手，发现问题，勇敢的实践生活中的一些想法和奇思妙想。

　　讲座内容丰富、案例详实，包括创客运动兴起背景、创客理念、以及创客活动的前沿开展情况、创客教育改变课堂等。石毅老师还用展示了“机器人钢琴师”的作品视频，给在座的同学们带来了极大震撼。报告会结束后，学生们表示收获很大，对创客更加感兴趣了。

据悉，郑州市107中学已成立由八位教师组成的创客教育团队，郑州市第107中学将一如既往地贯彻执行市教育局理念，不断创新变革，积极实践，为郑州市创科教育的发展做出应有的贡献。  

          道德课堂诊断交流检查组走进107中学 

3月1日下午，郑州市道德课堂诊断交流检查组一行九人来到郑州市第107中学，开展道德课堂诊断交流活动诊断，受到了107中学校长张献雨、书记楚锦鹏等领导班子的热情接待。

本次诊断交流的内容主要有：学生综合素质评价、学生学业评价等方面的评价改革方案、改革策略、实施效果和基于评价结果的教育教学改进策略。

 专家首先听取了学校张献雨校长介绍学校评价工作情况。座谈会上，校领导班子与诊断小组领导畅所欲言，对学校的道德课堂开展工作进行了沟通交流，会场气氛融洽温馨。

随后，专家通过查阅资料，交流座谈的形式对我校的教育教学进行全面诊断交流，专家组对学校开展的各项工作予以充分的肯定。

 最后，张献雨校长对诊断小组给学校建设提出的宝贵意见表示感谢，并愿意带领全体老师继续探索道德课堂新思路、新形式，继续着力打造具有特色的活力课堂，为学生的成长铺就七彩之路！ 

      “为两会写微议案” 107中学邀您参加

 据悉，中华人民共和国第十二届全国人民代表大会第五次会议和中国人民政治协商会议第十二届全国委员会第五次会议将于2017年3月5日和2017年3月3日在北京召开。届时，来自河南的代表、委员们将为国家建设的发展出谋划策。

按照郑州市教育局文件精神，为培育和践行社会主义核心价值观，牢固树立中学生的责任意识和公民意识， 107中学政教处组织学生开展“我为两会写微议案”评选活动。

同学们一下子热情高涨，“天下兴亡匹夫有责”，又想到“假如自己就是人大代表”，这是一件多么幸福的事情。于是，在107中学的校园里，一场“我为两会写微议案”的活动就此拉开了帷幕——

 经过前期的组织、号召，短短几天的时间，政教处就收到了来自各个班级的几百份“微议案”，据统计，这些议案涉及教育、医疗、食品安全、雾霾、、交通道路、惠民、反腐、网络等诸多社会热点。同学们积极踊跃的态度和奇思妙想的提议让身为成年人的老师们都赞叹不已。

 郑州市107中学一直以培养“品学兼修”的大写之人为教育的责任和使命，不仅注重学生学习能力的提升，更注重从多方面培养学生的个性化和特色化， “两耳要闻窗外事，还要读好圣贤书” ，为学生的“未来发展”提供舞台。 

             107中全体教师共同学习 

 学习对于老师来说是永恒不变的课题，但是如何学、学什么在很大程度上决定着学习的质量。

 2月23日下午5：20分，是郑州市第107中学的全体教工例会，此次的教工大会既是总结会，又是学习会。

会上，主抓教学的李旭校长带领全体教师认真学习田保华局长的文章《2017年的课堂期待：有形有魂有习得（生长）》。他向全体教师传达了学校领导们对于文章的研究与解读，并认真细致地分析了“有形”“有魂“”有习得”的深刻含义。他强调，107中学的“生本教育”就是有形的课堂教学模式，107中人一定要坚持这种充满生命力的理念，将理念融合到学科教学中并回归核心素养，这样，才是真正让学生有习得的课堂教学，这样的课堂才是有道德的，才是大家所共同期待的课堂教学。

 此次学习，让全体老师进一步思考，进一步审视，进一步提升。整个会场秩序井然，从老师们的神态中读出了自信与执着。

  学校领导高度重视课堂教学，注重研究课程思想，开学伊始就在中层以上干部会上学习了这篇文章。田保华局长的这篇文章高屋建瓴，为107中学的课堂教学注入了新的活力，相信凭着这份坚持，107中学的课堂教学一定会再上一个新台阶！

                  励志报告会走进107中学  

每年的高考都是社会关注的热门话题，而大家关注的大多是高考的结果，但是对于即将要经历高考的学生们而言，高考过程才是高考给予他们最宝贵的财富。

 近日，郑州市第107中学全体高三师生齐聚学校多功能报告厅，聆听了来自罗帅磊老师的“规划人生，赢在高考”励志报告会。

据了解，罗帅磊老师曾先后到过全国很多地方讲学，都好评满满。他从人生讲起，他说，人生是一步一个脚印走出来的，只要不放弃，人生就有希望。慢慢又把话题转向“高考带给我们的是什么”，他用动情的话语向孩子们 “诉说”：高考带给人的是成长，是积淀，是追梦，是反思……这时，学生的热情被点燃着。最后，当罗老师邀请9为学生上台配合他完成最后的演讲时，会场气氛一下子达到了高潮，这是对梦想的坚持，对人生的期待。掌声欢呼声不断，老师、家长、学生都被感动着，久久不能平静。

报告会持续了两个小时，会议气氛严肃而又热烈，从家长的脸上看到了满足，从学生的脸上看到了自信。

相信，此次报告会会让学生扬鞭策马，自信勇敢地迎接人生的挑战！ 

开学伊始107中学教研先行

 教学是一个学校的工作重心，在一所学校中承担和传递学校教学理念的重要使者是学校各科教研组长，对于学校教学的发展，教研组长起着尤为重要的作用。

 2月17日下午5：20分，郑州市第107中学在二楼考务办公室召开了学校教研组长会议。会议由教务处安伟亮主任主持，他主要传达了本学期的教务工作思想，以及公开课安排的相关内容，并与组长们一起学习了教育局田保华局长的《2017年的课堂期待：有形有魂有习得（生长）》文章——课堂的“有形”，教学思想的“有魂”，学生的 “有习得”是我们课堂所追求的。

  紧接着，学校教科室主任杨滨瑜针对老师们的课题申报和论文写作方面需要注意的问题展开讲解，鼓励老师们多看书，多写作，多科研，在教育教学方面不断提升自己！

会议的最后，教学副校长李旭讲话，他充分肯定了以上两位主任的思想与安排，并强调作为教师要兼顾教学与研究同行，在教学中发现问题，在问题的研究中改进和促进教学的发展，作为成长型的教师，即是教师又是学生，要不断追求自己的成长，这样学校的整体教学水平才会有提高。

  一直以来，郑州市107中学就非常重视学校教学的发展，学期初，张献雨校长也提出要打造一支以教研组长、本科组长为关键的教学质量和教学成效队伍。相信在这一思想指导下，经过全体教师共同努力，学校的教学科研一定会再上新台阶。

      又是一年开学季 107中学吹响新学期号角

  2月13日，郑州市中小学开学的第一天，107中学的全体师生在度过了愉快祥和的的寒假之后，精神饱满地投入到开学第一课。

  “新学期，新起点，新高度，新挑战，新希望”，107中学的全体师生已经做好了充足的准备。

   课堂上，老师们通过《课程纲要》将一个学期的总体目标、课程实施、课程评价以通俗易懂的讲解把学生带入到一个个神秘的学科领域！

   为了更好地了解课堂动态，中层以上干部纷纷走进课堂，和老师同学进行近距离的接触。

  上午第一节课，校长张献雨提前来到高一年级罗小璇老师的授课教室，坐在教室最后一排，与同学们一起聚精会神地听课，并做了详细的听课记录，课堂上师生互动频繁，教学效果很好。与此同时，校级领导和其他干部也都纷纷走进教室，感受新学期浓厚的学习氛围。

 随后，校级领导与授课教师进行了交流，对老师认真的教学态度、详细的课程讲解和较好地应用启发式教学方法等给予肯定。高一五班班的一位同学说，“真没想到，第一天上课，校领导就坐在我身边，真是挺激动的，也感受到学校领导对学生的关心。”

郑州市第107中学领导开学第一天深入基层调研听课，是经学校中心组会议研究决定的。推行领导听课制度，也是本学期实行的教学常规举措之一，。

 此外，学校的各项活动都在有条不紊地进行。“一年之计在于春，一日之计在于晨”，新的学期，每个人心中都有一份崭新的期待——期待107中学在“有未来”的教育道路上，不断探索，砥砺前行！

“春暖二月，诗意前行”郑州107中开学典礼隆重举行

  2017年2月12日，明媚的春光洒满整个校园，郑州市第107中全体师生带着对新学期的憧憬与期望，又开始了新一年的征程。下午3点整，开学典礼在雄壮的国歌声中拉开序幕。张献雨校长、楚锦鹏书记等全体领导班子成员出席典礼。校领导对上学期“奖学金获得者”、“三好学生”、“先进班集体”、“十佳之星”、“文明寝室”进行表彰并颁奖。张献雨校长做重要讲话，并对同学们寄予厚望。

  张献雨校长首先对过去一年来学校所取得的各项成绩荣誉进行简要回顾：“初、高中双双荣获郑州市教学创新先进单位”、被评为“美育实验学校”、“校本课程建设先进单位”、顺利通过“省级文明单位复核验收”、被授予“郑州市单项体育后备人才基地”、国际象棋队荣获“市晨光杯团体比赛一等奖”。这些成绩的取得，是每一位107人团结一致、共同努力的结果。

 此外，张献雨校长还勉励全体同学们：抓住春天大好时光，勤奋学习、拼搏上进。希望同学们牢固目标意识，打好发展基础，培养优秀习惯，努力成为一名善良、正直、勤奋、乐观的107人。张献雨校长还特别借用“中国诗词大会”最美高中生武亦姝的成功故事来勉励同学们，不但要学会用知识武装头脑、更要懂得用情怀慰藉心灵，常怀善意和感恩之心，让我们平凡的生活变得“诗意而有尊严”。全体老师是同学们的坚实后盾，希望同学们勇于克服困难，锐意进取，在实现自我发展的征途中扬帆起航。

 开学典礼的另一项重要内容是对上学期获奖的先进班级及个人进行表彰。六位校级领导分别为“先进班集体”、“三好学生”、“奖学金获得者”、“优秀学生干部”进行颁奖，并勉励他们再接再厉，向着新目标继续前进。

 开学典礼上，同学们面带微笑、精神饱满，显示出107中学子意气风发、蓬勃向上的良好风貌。特别在升旗仪式环节中，男子国旗班同学飒爽英姿的表现，成为校园里一道亮丽的风景线。在张献雨校长深情满怀的激励和鼓舞下，同学们踌躇满志，斗志昂扬，全神贯注地投入到此次开学典礼活动中。

 新学期，郑州市第107中学在“做有未来的教育”的思想引领下，以“规范改革创新、促进内涵发展、提升教育质量”为目标，夯实基础，以“让每一个107人都精彩”为宗旨，营造和谐育人环境、继续推进生本课堂进程和生本德育体系建设，全面提升校园文化软实力。让文化积淀、文化传承、文化发展浸润全校师生的心灵。郑州市第107中学开学典礼，在持久热烈的掌声中圆满落幕。相信新学期在全体师生的共同努力下，107中定会在“有未来”的教育道路上砥砺前行！

                “十条要求” 助推107中新学期发展

      2017年2月10日上午，郑州市107中学召开新学期行政会议，会议由楚锦鹏书记主持，他首先表达了对大家迟到的新春祝福，接着谈到，新学期的号角即将吹响，各位干部应该厉兵秣马。

     随后，张献雨校长结合郑州市教育局2017重要工程，按照学校新学期工作计划，联系当前工作新任务新要求，就本学期行政重点工作进行分工布置并提出要求，为开学前各项工作做好准备。

2017年，郑州市107中学将面临更多大的机遇和挑战，107中人必须适应时代的发展，不忘初心，砥砺前行！

      会上，张献雨校长向中层干部提出了“十条要求”。她首先引用《人民日报》发表的文章告诫干部要多读书，交高人，让自己更有品位；“精神打起来，好运自然来”希望干部新学期卯足劲头加油干；做人要有良好的品行，有正气、有胸怀、说真话、办实事；“制度大于一切”，提醒干部要以身作则，凡事按规矩办事；“上下合一，打通关节，沟通顺畅，避免分歧”，勉励中层干部要当好学校领导的参谋和助手；“相互补台才能好戏连台”，期待干部们有鹰一样的个人素养，有雁一样的合作能力；统一思想、统一行动、统一口径，干部是学校的核心，一切围绕学校的教育教学服务；将“走动式管理，近距离服务”进行到底；“主动化解矛盾，勇于承担责任”能够体现干部的担当；敦促中层干部要把各项工作落细、落小、落实，为打造107中学精品学校而不懈努力！

      “十条要求”字字珠玑，句句入心，旁征博引，耐人寻味。最后，张献雨校长就新学期开学前的各项工作进行了布置，并要求大家要明确职责，团结协作，确保开学工作顺利进行。

      据了解，在行政会结束后，107中学又召开了全体行管人员会议，行政校长刘志义希望全体行政人员要收心静心，调整心态，各司其职，尽快进入工作状态；各分管领导、各部门要切实加强开学初各项工作的督促检查，集中精力，切实抓好落实新学期各项工作。

      “兵马未动粮草先行”， 通过会议，全体行政人员统一了思想，提高了认识，凝聚了力量，这将助推107中学又快又好发展！

