
“生本教育”路上的反思
                        费玲

学校 “生本教育”正在如火如荼的进行着，我一直在学习“生本教育”的精神和方法，在尝试中还是有不少的误区。在纠正一些错误的认识之后，我又进行很多方面的尝试，希望能探索出一些促进“生本”的有效方法。下面说说我的一些简陋的认识，供大家共勉。
1、 前置作业：

编写导学案中前置作业时，最开始我认为前置作业就是对整节课教学内容的问题呈现，虽然这些问题也是我经过深思熟虑编写出来的，但在实际的教学实践中，我发现这种形式不适合，最少是对化学这门学科不完全适合。尤其是九年级化学是启蒙课，许多概念、原理和探究方法，学生没有接触过，他们不理解，也不知道怎么做。因此我认为前置作业应该是个引子，把学生的思维引到本节课的内容，这样在探究新的问题和原理时，学生不会无路可走。

所以我就如何编写前置作业提出一些看法：根据课的内容和形式，前置作业可以是一些生活经验，让学生从生活经验中提炼出自己的认识和想法；也可以是对过去所学的与本节课内容有关的知识的问题回顾，这样不但起到温故知新的作用，还能为本节课的顺利开展奠定基础；还可以是本节课中简单内容的问题呈现，既起到预习的作用，又能让学生有话可说；或者是对本节课整个内容的呈现，但要用一定的符号标记一下本节课的重点和难点，这样学生在预习是能做到有的放矢，教师在处理前置作业时也能心中有数。另外可以编写一些简单的习题让学生在预习之后能自主完成的，即为预习自测。
学校发的那本山东昌乐二中的导学案，每节课上课前我都要参考一下，发现这本导学案真的编写的不错，里面有简单的知识准备、教材助读、预习自测、探究案、当堂检测，尤其是它的教材助读和探究案的分工非常明确，哪些是学生可以提前掌握的，哪些是课堂上通过探究得到的或者需要教师加以引导的。
2、 上课的形式：

  任何一门课的上课形式都不应该是一成不变，这样既不符合规律，也会使学生心生倦怠。它要根据教学内容和学生的实际情况，随时加以调整。内容简单易懂的课我们可以通过前置作业由学生来施展小组的力量和自己的才能；内容生僻难懂的课，其理论可以通过实验教学共同探究得到，也可以通过教师问题式引导来得到，其中难懂或生僻的内容教师可以加以讲解和总结，之后再由学生反馈练习加以理解。课堂是学生的，但教师也可以适时精讲。
3、 作业的量和批改形式：

  现在一直在呼吁为学生“减负”，但实际我们有些做法却适得其反。有时我们同时做好几本练习册，其中好多都是无用功。因为有好多题都是重复的，另外有些题对于我们学生来说太难，他们也不会做，教师讲解时也很难理解。因此我们教师只要备课充分，就像我们协作区这一次化学教研内容-----编写作业建设，内容分为课前预习、随堂练习、课后反馈、水平提升。其中课前预习、随堂练习内容比较简单，大部分同学都能完成；课后反馈难度适中；水平提升难度可以稍大一些，适合中等偏上一些同学做。这样既形式不同，又有梯度。这样的作业一本足矣，既提高了效果，也能为学生减负。
  作业批改形式我做了如下的尝试：由我面批小组长的作业，针对错误的地方加以讲解，然后由小组长回去面批组内成员的，组员的错误由他们讲解，不会的反馈给我，并且由我不定时检查批改情况。这样既提高学生的小组合作精神，也提高了作业批改质量。但最后收效不是很理想，好的小组批改情况还可以，学习积极性不高的小组作业都不做了，叮嘱过几次还是不行。目前正在思索有没有更有效的方法。
4、 讲评习题的形式：

  作业中简单的题由展台展示答案，个别不会的可以课下问教师；作业中的共性错误，集中讲解。我的讲解形式如下：找几位做错的同学说出他们的想法，然后由其他同学指出他们的错误之处，再由做对的同学讲解他们的解题思路，教师可以加以指导。对于做错同学，我们要先纠正其错误的地方，才能装进正确的思路。就像硬盘满了，我们要删除一部分没用的，才能再装进有用的。
  以上是我的一些简单的认识，不当之处请大家批评指正。

