107中学申报学科特色高中接受评估组检查 
 
      11月30日上午，郑州市教育局评估组一行五人对郑州市第107中学的申报的学科特色高中工作进行评估检查，学校领导热情接待。
      据了解，近年来，郑州市107中学为了更好地体现学校的办学特色，顺应学校发展的实际需求，扩宽了学校的特色项目，在原有的传统项目排球的基础上，结合学生发展需求，“适性扬才”，相继发展了美术、播音编导等学校体艺特色项目，得到了学生的积极响应。
      在学校的三楼会议室，评估组专家认真倾听了郑州市第107中学副校长李旭关于学校学科特色情况的汇报，李校长从基本概况、办学理念、体艺特色、取得成果等方面阐释了107中学特色发展的历程，让在座的专家对107中学特色项目有初步的认识。为了更好地了解，在学校党总支书记楚锦鹏和领导的陪同下，专家组一行又实地参观了学校的播音部、电视台、画室、舞蹈室等场地，学生在老师的指导下正有条不紊地进行训练。 
     在随后的环节，专家组仔细查阅了资料，并做了详细的记录。反馈会议上，评估组成员一一做了点评，组长吴振兴对学校特色的成绩予以充分的肯定，同时又对学校未来的特色发展指明了方向，让在座的学校领导和干部受益匪浅。
     此次评估检查如久旱逢甘霖，让郑州市第107中学更清楚的明白自己的优势和存在的问题，让各部门明确自己的任务和目标，为下一步的学科特色申报打下了坚实的基础。

省广播电台著名播音员为107中学子带来专业讲座 
  
交往中如何进行有效的语言表达能力，让别人记住你？如何克服演讲中的紧张和畏惧情绪，充分展示自己？如何提高播音主持专业能力？11月28号下午，河南省广播电台主持人李宪老师应邀走进郑州市第107中学，为播音主持专业高二年级的学生们讲授专业知识。
首先，李宪老师带着学生做口部操和基础发音训练。从挺软腭、打槽牙、提颧肌到弹舌、顶舌、转舌，李老师深抓学生们的基本功。之后，李宪老师从配音艺术入手，以典型的创作案例为学生们做出深处浅出的讲解。学生们聚精会神地听讲，不时爆发出热烈的掌声。针对学生配音诵读实践较少的问题，李老师鼓励学生们现场为电影《里约大冒险》片段配音，学生们在老师的指导下不断进步，受益匪浅。最后的互动环节，学生们就个人困惑对李老师提出疑问。“歌曲、人民、新闻、格调……”同学们发音中的问题在李宪老师的耐心指导下得以顺利解决。
近年来，播音主持和朗诵演讲是郑州市第107中学的传统优势项目。在学校建立的第一批学生社团中，就有广播社团、金嗓子社团的存在。学校一直注重播音人才的挖掘，每年至少举行2次朗诵及演讲比赛，吸收更多的学生进入播音社团。同时，为了加强人才的培养，学校配备专门的指导老师，并将校广播站交由播音社团负责，还积极组织参加各级比赛，以此来实现锻炼学生的目标。
郑州市第107中学经过长期不懈的努力，学校已经形成一套行之有效的机制，在历次举办的各级朗诵演讲比赛中，均有不俗表现。107中学将以此为契机，走出了具有自己特色的办学发展之路。从每年招生中的艺术特色班级，到高二下半学期许多学生选择播音等艺术专业，再到每年高考均有许多考生考取本科类艺术学院，都体现出学校特色办学的风格，希望郑州市第107中学艺术特色办学越办越好，成绩更加可人！




 107中高一年级召开“六校联盟”质量分析会 
       质量检测是教学“五项”常规之一，也是检验阶段教学情况的有效方式，做好质量分析对于巩固教学成果和改进、提高有着重要的价值和意义。“六校联盟”期中考试评阅卷工作刚刚落下帷幕，郑州市第107中学高一年级就开始精心组织此次期中质量检测，并给予高度重视，要求各学科在做出统整分析的基础上，细化深化备课组、班级“微分析”，旨在将质量分析做细、做精、做好。
      11月27日下午，全体高一教师汇聚二楼考务办公室，召开期中质量分析专题会，教学副校长李旭、教务处主任杨滨瑜、副主任陈莹，高一年级年级长王江海参加了本次会议，此次会议由陈莹副主任主持。 
      会议伊始，各科代表教师就此次“六校联盟”的期中试卷及成绩通过详尽的数据进行深度的剖析和解读，表示此次试卷虽有相当多的拔高部分，但总体而言结构合理，整卷设计有很好的层次性和梯度。同时，通过这次期中成绩和月考成绩的纵向比较，以及与“六校联盟”中兄弟学校的横向比较，各科老师纷纷表示，这次考试暴露出学生的基础知识掌握得不够扎实，灵活运用的能力有所欠缺，专项训练强度不够，复习时间比较匮乏等等，；接着高一年级各班班主任汇报从开学至今高一年级各班教育、教学、学生管理等方面的工作落实情况和存在的问题，并提出改进的具体意见和措施。各班班主任一致认为“抓班风、促学风”是今后要持续贯彻的方针，同时会继续注意与班级学生的沟通，会继续践行“情为学生所系，利为学生所谋”的路线。
      在老师发言过后，杨滨瑜主任总结归纳了各位老师的发言，他希望老师们通过总结反思本次考试的得失，精准夯实学科基础，精选练习提高实效，实现语数外“三科”和六门选修学科的教学协调发展、全面提升。同时，她要求高一年级各位老师，能在日常工作中及时发现问题、提出问题并解决问题，把问题解决在源头。
       会议最后，由李旭校长总结发言，他将此次高一期中考试的成绩与往届高一作了比较，认为本年级呈现了良好的开局和发展态势，优秀生源的提升明显，尖子学生的培养成效突出，他肯定了高一年级全体老师的辛勤努力和取得的成绩。同时，他强调每次考试之后的质量分析会是必不可少的，因为高一处于起始年级阶段，不能在意识上产生懈怠，只有高一的狠抓不懈，才会有高三的成就辉煌。他要求班主任老师在班级管理中既抓班级文化建设、学生心理健康等软实力，也抓学习习惯、学习成绩，提升硬实力，要求任课教师各司其职，相互配合，增强班级教师组的团队凝聚力。





郑州市107学子在省中小学建筑模型竞赛中再创佳绩 
      为了进一步培养学生的创新思维和动手实践能力，丰富学生课余文化生活，培养团队精神，11月25日，郑州市第107中学建筑模型社团参加了由河南省教育厅主办，开封市教育局河南省学生体育总会科技体育协会协办的2017年河南省中小学生建筑模型竞赛。
      据了解，107中学共有38位同学参加此次竞赛，参赛项目10个，同学们积极性高，充分发挥自己的想象力，利用自习课及课余时间认真训练，不断尝试探索，在自己设计的建筑模型中畅想遨游，尽情享受建模给他们带来的无尽乐趣。赛场上，同学分严肃认真，争分夺秒，把所有的创新设计与巧妙构思在模型中呈现出来。
      经过两天紧张激烈的比赛，107中学子最终取得了优异的成绩。此次竞赛中共有33名同学获奖，其中一等奖7人，二等奖10人，三等奖12人，优胜奖4人，同时，郑州市第107中学荣获2017年河南省中小学生科技体育系列竞赛（建筑模型竞赛）优秀组织奖。这将极大鼓舞同学们的创新热情。




教科研培训为107中学老师带来冬日的暖阳 
      2017年11月23日下午，郑州市107中学召开了教育科研培训会。郑州市教科所科研管理室王旸主任为全体教师做了题为《教师如何做好教育科研》的专题讲座，并针对郑州市教育科研课题研究平台的日常运行方法给大家进行讲解和操作示范。
      王旸主任首先给全体教师详细介绍了省、市级课题的申报、管理、评价方法，其次围绕课题研究平台的栏目设置及作用，该平台所具备的在线过程评估积分功能，以及制定的对应积分标准及相关要求进行了详细介绍，随后还对大家现场提出的平台使用、积分管理等方面的疑问进行了解答。
      107中学全体教师通过学习，都能够做到熟悉、熟练操作该平台，为今后开展课题研究打下良好的基础。
 郑州市教科所开通运行的“郑州教育科学课题研究平台”，从构思、筹划、实施，到最后的运行历时两年时间，该平台充分利用网络优势，具有课题研究的展示、交流、监督、指导、资料归集、过程性评估等诸多功能，为全市广大学校开展教育科学课题研究提供了更加方便、快捷的智能化服务。
     郑州教育科研顺应信息化高速发展的时代要求，做“有未来的郑州教育”的重要举措，体现了郑州教育科研的未来意识、发展意识、创新意识和服务意识。这也促进107中学将互联网+思想融入到学校日常的科研工作中，更加注重课题研究的过程性评价与管理工作，强化了规范意识。
 培训交流活动让107中学科研与教研工作融合共进，为学校的内涵式发展提供有力的智力支持和动力支撑，助力广大教师实现科研梦想，促进学校有未来的教育教学工作的稳步发展。




学科质量分析关注每一位学生的成长 
 11月21日下午第四节课，107中学九年级在学校三楼会议室召开了期中考试质量分析会。楚锦鹏书记、杨滨瑜主任及九年级的全体老师参加了会议。 
会上各科老师首先对自己所教学科进行了深刻分析。每位老师在冷静分析期中考试存在问题的基础上，针对下一阶段的复习，进一步明确了目标，提出了切实可行的措施；用心与学生交流、用爱去关爱学生、用语言去提高学生的中考信心；抓基础、抓目标生、抓课堂效率；各备课组要集体合作、班级科任老师要集体合作，在合作中共赢。
 
最后楚锦鹏书记充分肯定了各班成绩的进步以及各位老师负责的工作态度，并给予九年级全体老师三点希望：第一，希望各科老师看到与郑州市成绩的差距，提高重视程度。第二，希望老师们在侧重目标生的同时还要面向全体学生。第三，希望老师们及时跟进学生动态，采取主动措施解决关键问题，树立“问题就是工作重点”的思想。
通过这次分析会，九年级的全体老师们更进一步明白了他们下一步该如何做，同时也提高了老师们的信心。相信，只要坚持，梦想就会离自己越来越近！
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