郑州市107中学师生深入学习十九大精神 
 
        在中国共产党的十九大胜利闭幕之后，郑州市第107中学掀起了一场热议党的十九大会议精神。结合十九大精神及学校实际情况，政教处团委通过升旗仪式、主题班会、集中学习等多种形式开展学习活动。
 
       细心地师生都会发现，校门口的电子屏更换了，更换为“为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗”，周一的升旗仪式主题定为“不忘初心、砥砺前行，学习党的十九大”，国旗下演讲中学生讲到：“青年兴则国家兴，青年强则国家强。这是对新时代青年一代为伟大复兴中国梦砥砺奋进殷殷的期待、浓浓的召唤。她是中华民族的诗，她是中华民族的梦，她是中华民族为之不懈奋斗的远方，她是青年一代应该牢固树立起的理想追求。”
 
      团委书记于得平讲到：“上周10月24日党的十九大胜利闭幕了，这是我们党在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会。这次大会上，我们党在政治上、理论上、实践上取得一系列重大成果。当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务，就是学习宣传贯彻党的十九大精神，使党的十九大精神成为推动党和国家事业发展的强大思想武器。”
 
      10月30日下午，各班召开了以“学习十九大”为题的主题班会，各班班主任带领全班同学一起学习了十九大重要精神，让每个学生明白我们正处于全面建成小康社会的决胜阶段，每个同学都肩负着中华民族伟大复兴的光荣使命，十九大的胜利召开，为我们的未来指明了方向，作为青年学生，我们更要加强学习，以时刻奋斗的热情来实现习总书记对青年的期待。
 
      据悉，郑州市107中学还将以其他形式组织学习活动，以实际行动诠释党的十九大。









 “隐形的翅膀也可以飞翔” 107中学师生从报告中汲取生命的力量 
  
        为了打造文明和谐校园，激扬青春，放飞生命。10月27日下午，暨郑州市第107中学“素质教育成果展演”之后，一场别开生面的《生命 力量》演讲报告会在学校拉开序幕。
 
       担任此次演讲会的主讲嘉宾是“教育•中国演讲团”著名青年讲师、青年感恩励志演者、中科院心理研究所硕士研究生李智华老师。
 
      报告会上，李智华老师讲述了自己在100天时由于火灾失去双臂、如何去习惯用脚生活以及她艰苦的求学之路等个人经历。一场大火让出生仅百天的她永远失去了双臂，但她却凭着顽强的意志和不屈的信念，用双脚迈出了辉煌的人生之路。感人至深的故事、精湛的演讲技艺，把整个演讲会场气氛调动得时而热烈高昂，时而庄重严肃……
 
     李智华老师说，生命力量的源泉来自于感恩、坚持和敢于梦想。正是因为她相信生命的力量，获得了千万人的敬仰。讲到情深处，全场师生一起泪光闪闪；讲到激昂处，全场和李老师共同肃穆庄严；讲到成功处，全场师生掌声不断。
 
      演讲结束后，李智华老师还现场展示毛笔书法作品“行胜于言”，令在场的所有人都敬佩不已，会场上响起了经久不息的掌声。
 
      让107中学师生感到高兴的是李智华老师被特聘为我校心理辅导老师，张献雨校长亲自为李智华老师颁发聘书。
 
     李智华老师用自身的实际行动告诉我们：不管你的命运如何，只要勇敢面对，勇于向前，我们就能掌控自己的命运！一个人只要心中有爱，心地善良，一定能得到一千双手的帮助，也能有一千双手去帮助别人。这就是榜样的力量，这就是生命的力量！
 
      李智华老师那顽强不屈的生命抗争、刻骨铭心的成长经历、感人至深的不凡事迹，深深地震撼着全体师生的内心。广大师生纷纷表示一定要向李智华老师学习，以实际行动拼搏进取，成就精彩人生。
 
 





郑州市107中庆祝建校45周年，“素质教育成果展演”隆重举行 
 
      十月金秋，良辰美景。不知不觉中，郑州市第107中学已走过了四十五年风雨历程。为回顾历史、弘扬文化，全方位展示学校近年来发展及育人成果，10月27日上午，全体师生欢聚一堂，共同庆祝郑州市第107中学45周岁华诞，至此，一场题为“素质教育成果展演”盛会在校园内隆重举行！全体师生、校领导、毕业生代表和离退休教师代表们齐聚107，用优美的舞姿、嘹亮的歌声祝福声为学校献上生日祝福。


     上午9点整，在庄严的国歌声中校庆庆典正式拉开序幕，楚锦鹏书记首先向与会的校友代表、离退休教师嘉宾表示欢迎。随后，张献雨校长为大会致辞。张献雨校长勉励同学们要牢记使命、自信自强，在未来的人生道路上奋勇拼搏，书写美好青春。


梦回初心
     9点20分，随着主持人一声宣布，文艺汇演正式开始。整台演出共分为：梦回初心、师魂闪耀、展望前行三个篇章，其中大合唱、歌伴舞、诗朗诵、课本剧、舞蹈等各类表演精彩纷呈，尽显107人深厚的艺术修为和文化素养。一曲《歌唱祖国》将记忆拉回到那个艰苦卓绝的奋斗年代，七年级学生用稚嫩纯净的嗓音抒发着对祖国的热爱。高二年级学生的课本剧《恰同学少年》则发出“我们要自强、我们要担当”的时代呐喊。一首动听的军旅歌曲《今夜北方飘着雪花》则是由音乐组教师和国旗班学生社团共同完成表演，伴随着悠扬的旋律，师生们借北国怒放的雪花抒发对母校的赤子深情。


师魂闪耀
     在师魂闪耀篇章中，七年教师舞蹈《今夜舞起来》和八年级教师旗袍秀《江南雨》则展现了我校老师“文舞双全”中“舞”的一面，平日里，她们是劳心劳力，常年辛勤耕耘在教学一线的本主任、任课教师，此刻，老师们携清风优雅而来，将美丽播撒学生心田。由离退休老教师带来的合唱《我的祖国》、《共筑中国梦》更是将整台节目推向高潮，他们中间有许多都已年过七旬、华发满头，但他们仍时刻牵挂学校发展，他们把自己最美的年华献给了学校、献给了人民教育，师魂在青丝白发中闪耀。


展望前行
      在最后进行的展望前行篇章中，奋进欢庆的气氛变得更加热烈。其中，高一年级教师踏歌起舞，将爱校之心融入一曲《祝福107》中；行管组老师以独特的民族舞串烧方式展现出我校教师意气风发、乐观积极的健康活力。学生诗朗诵《放飞中国梦》、合唱《众人划桨开大船》则用高亢嘹亮的嗓音抒发了学子们对理想的坚持、对中国梦的期盼。最后，文艺展演在气势磅礴的群舞《盛世鸿姿》中落下帷幕。


        精彩的文艺演出为郑州市第107中学45周年华诞增添了一抹亮色。“忆往昔风雨兼程，岁月如歌；看今朝四十五华诞，桃李芬芳；四十五载春风秋雨，四十五载春花秋实。”而今，郑州107中学人正以新的理念、新的视野、新的思路去诠释现代教育，正以拼搏进取的精神、求真务实的作风、勇攀高峰的干劲朝着新的目标扬帆远航！相信在全校师生员工的共同努力下，郑州市第107中学一定能够继往开来、乘势而上、再创辉煌！
 







107中学公开课集思广益，让优秀成为一种习惯 
 
      2017年10月23日下午，青年教师公开课的评课教研活动在107中学如期举行。此次教研活动的“主角”是新入职语文教师卢君所作的公开课《荷塘月色》。
      卢老师在讲授这一经典美文时，精致的课件，图文并茂，再现荷塘美景。学生们也积极融入课堂，饱含情感的朗读让人赞叹不已。课堂以生本教育为主，充分发挥学生的主观能动性，课堂采取小组讨论的方式，在交流中进行思维的碰撞，在品读中实现了课堂的完美统一。
     课后，所有文科组老师展开了激烈地讨论，并对卢老师教态的自然得体、亲切大方以及课件的精心制作、板书整洁给予了充分肯定。与此同时，也指出有待改善之处，并纷纷建言献策，希望在问题难易程度的设置和课堂评价方面可以做到更好。安伟亮主任也现身说法，结合以往听课经历，指出引导学生发散思维的重要性。最后，张献雨校长做了总结性发言，强调青年教师的专业课基本素养应得到进一步完善，也对语文组的任课老师提出了更高的要求。学为人师，更应严于律己，方可行为世范，而张献雨校长的良苦用心也让在座的每一位老师再次绷紧了专业素养不能落下的这根弦。
      古语云：多见者博，多闻者智。107中学听课评课教研活动的常态化，让每一位老师在“见”、“闻”中能够集思广益，全身心致力于每一节课程的优质化。我们坚信在这样的教风下，每一位青年教师老师将与107中学共同成长，进而让优秀成为一种习惯！
 











107中学生本教育让课堂火起来 
 
      本学期，为了进一步推动生本课堂创新发展实践研究，郑州市第107中学组织开展生本课堂课题研讨课活动。全体教师积极参与，共同投入有未来教育的实践探索中。
 
      生本课堂教学改革给107中学的发展注入了一股强大的动力，本次研讨课的展示精彩纷呈，有年轻教师的汇报课，有骨干教师的示范课，也有随机挑选的推门课。每一次观课、评课都让授课者和听课者深感受益匪浅。张献雨校长亲自参与教研活动，并且给出精彩点评，画龙点睛的独到见解，让教研活动锦上添花！
 
      生本课堂教学创新让课题研究工作更贴近教学实际，体现教育科学研究对学校课堂教学改革的引领作用。一年来，107中学生本教育课堂教学改革进行得如火如荼，课堂展示有声有色，学生自主学习，小组合作深入开展，课堂气氛活跃，学生乐在其中，教学相长的生本课堂已经是107中学一道亮丽的风景线。
 
      校本教研活动就像一缕温暖的阳光，照亮了老师们前行的路，让大家在做有未来教育道路上稳步前行。正如朱熹所说：“问渠那得清如许，为有源头活水来。”在老师们源源不断的汲取知识，取长补短，共同追求让每一个生命健康成长的同时，一定会给学生们带来更加鲜活灵动的课堂生态。
 
 







速来围观！“六校联盟”高三教师一轮备考教研会在107中举行 

 
        2017年10月16日下午，“六校联盟”高三教师一轮备考教研活动在107中学召开。郑州市14中、18中、44中、102中、扶轮外语等周边学校的老师齐聚107中学开展高三语文同课异构教研活动。
 
        107中学的高三语文教师陈立京作为学科代表，为观课教师带来了一节声情并茂的《古代诗歌鉴赏专题——咏史怀古诗》。陈老师依据课程标准和考纲要求，明确了本节课的学习目标，突出重难点。采用107中学“三步九段式”的生本课堂教学形式，融入电子白板、互联网资源、视频和微课等现代信息技术元素，整个课堂气氛活跃，学生开展小组合作讨论探究，积极展示课堂学习成果，陈老师充分发挥调节教学的手段，引导学生圆满完成了本节课的学习任务。
 
        14中的蒋艳萍老师，根据高三一轮复习考纲整合了教材，课堂流程完整，教学步骤清晰，教学设计别出心裁。蒋艳萍老师教学经验丰富，活泼而不失亲和力，课堂效果热烈，课堂氛围积极浓厚，充分体现了教学机智、灵感和能力。
 
        来自十九中的语文学科教研组长王慧丽老师，对本次同课异构活动进行了点评，她说两位教师具备良好的专业素养和教学功底，充分把握高考考纲和课程标准，教学设计目标明确合理、内容组织得当，注重知识点的循序渐进和内在联系；她希望老师们在教学实施过程中能从学情出发，充分发挥学生的主体性，注重对学生的表达能力和思维方式的培养，完成了预期的教学目标。
 
         通过这次“六校联盟”的集体教研活动，老师们评优点，找不足，相互切磋交流，不断改进，共同提升，对高三一轮复习工作起到促进和指导作用！
 









喜迎十九大 砥砺奋进 107中学组织党员教师收看十九大开幕式 
 
      10月18日上午9时，中国共产党第十九次全国代表大会在北京人民大会堂隆重开幕。郑州市第107中学学校党总支组织班子成员和党员在学校二楼多功能厅教师集中收看十九大开幕盛况，上午8：50，党员教师已经提前到场，热情期待十九大的到来。
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      上午9时许，开幕式拉开帷幕，李克强总理主持会议，在雄壮的国歌声中，107中学的党员教师也情不自禁地起立同唱，全体党员教师怀着无比激动的心情，认真聆听和学习习近平总书记代表中国共产党第十八届中央委员会向党的十九大作报告，大家都感受到了国家的强大与进步，每个人脸上洋溢着幸福的笑容。
 
       通过观看视频直播，进一步增强全体党员干部政治意识、大局意识、核心意识与看齐意识。107中学的党员教师也都备受鼓舞，更加明确了自己责任和教育育人的伟大使命。
 
      大家表示，要全面把握十九大的精神，深刻理解十九大报告的精髓，在工作中要立足本职，恪尽职守，践行创新，紧密联系工作实际，把十九大精神体现到教育教学工作上来，全心全意为人民服务，为推动郑州国家中心城市建设和郑州市教育发展做出贡献。





 
 

 
 




 
 

 

 
 

 

