                 以课本剧带动语文的学习兴趣

                       高三年级  李萍

高二语文期中考试前学习选修科目《中国小说欣赏》，选文都是古今著名小说的部分节选。大纲要求：小说的学习主要任务是把握人物形象、概括情节发展、理解环境描写及探究社会主题。一旦掌握了这四个要素，小说的任务就很好的完成了。众所周知，兴趣是学习最大的动力，为了能充分调动学生的语文学习积极性，本学期开始制定课程纲要时，我和曹倩倩老师共同商议，在学习三单元之后，要求学生们进行一次课本剧的表演。表演的内容可以在前三单元任意选择。要求宣布后，学生们异常兴奋，议论纷纷。作为老师的我们更为窃喜：他们已经中着了。其实，要想演好一幕课本剧，首先要认真阅读小说，梳理故事情节。其次，要把握好人物的性格特点，安排好适合的演员。在排练的过程中，还要不止一次的阅读文本，才能真正的做到游刃有余。这样的话一定会大大促进学生的阅读，而且是他们自己主动的积极地去阅读。

课本剧演出的时间刚好是连排课。没有想到，学生们给了我一个又一个的惊喜。两个班一共有五大组，表演了七场课本剧。先说说一班，这是理科班，意想中学生应该还不太放得开。第一个出场的是霍自强组，一下就以超强的演员阵容（一共有10个演员参与，组内六个全上，又邀请了其他组的四位外援）镇住了全班。他们演出的是由《玉堂春》改编成的宁采臣版的《聂小倩》。好几个角色都是反串的，尤其是霍自强自编自演自导，把个美女小倩演绎的惟妙惟肖，比女孩还妩媚清秀。引起大家一阵又一阵的掌声和笑声。第二组是吴彦卿组的，这个语文科代表平时表现一贯积极踊跃，是一个人来疯形象。本次课本剧属于中心人物。连演了两场，第一场是《曹操献刀》，吴彦卿饰演董卓一角，在踱步之中充分彰显那份霸气与老道。第二场是《孙悟空大战红孩儿》，最为好笑的是，他们邀请了班里海拔最高且块头壮大的李其蔚饰演红孩儿。此妖怪一出场，直接以气势秒杀吴彦卿饰演的悟空。当时的场面，真真把“此时无声胜有声”的意境发挥到了极致。尤其是李其蔚瞪着一双大眼睛，直奔悟空漫步逼来。距离越接近，悟空的神态越紧张，尤其在他的注视之下慢慢仰视之时，哈哈，简直是对经典无声的颠覆。大家忍俊不禁，前仰后合，笑做一团。

最被大家拍案叫绝的是第三组李正阳组。（李同学一向以班里的“网管”著称）他直接把U盘插到了白板上，让我们大家一起欣赏了他们自拍自演的一段视频《曹操献刀》。其中还在三处取景：教室，走廊，学校门口处的画廊。看上去虽稚嫩可笑，但那份执着与投入真真让大家佩服不已。更精彩的是我们的李导演还最后还留下了拍摄的花絮。一次又一次的重拍，充分显示了他们的认真与“艰辛”。（这组的同学在后来的周记里极其真实的记载了这次拍摄的过程，一句话概括：累，并快乐着！）最后一起评价时，一致赞同李正阳组的同学，创意极佳，给大家带来了全新的视觉享受，精神愉悦，组内加10分。

再说说四班，这是个艺术班。因周六学生人数较少，只上了两组。有一组较为精彩，也是演《孙悟空大战红孩儿》，活泼可爱的赵莹莹反串红孩儿一角，头上还扎了两个羊角辫，把一个聪明伶俐、淘气顽皮的红孩儿演活了。她的声音洪亮清脆，又有点童稚童声的味道，简直要超越原版的红孩儿了。赵莹莹是我们班的体育委员，平时就是那种活泼泼辣的女孩，敢说敢讲，这次的演出对于她简直就是“对号入座”了，真是让她过足了一把戏瘾。李娅同学一贯文气内向，这次饰演观音一角，那份端庄和大气，被她短短几分钟的表演发挥了出来。尤其在收服红孩儿一幕中摆弄的兰花指造型，活脱脱一个少女版观音！这次的演出真让我这个做老师的大开眼界，不要说我们的学生基础多么差多么弱，看看，给他们一个舞台，他们一样演的出彩。

在我们学校进行生本改革的过程中，很多时候我们困惑我们不解我们不敢放手，究其原因是我们没有相信学生的潜能。在道德课堂的引领下，真心希望我们都能把课堂还给学生，真正把教室变成学室，把老师的教转化为学生的学，用心减少厌学者，引导更多的好学者、乐学者，做一个有道德的师者。

