                一节数学课给我的感想

                         郑州市第107中学      王海艳

今天的数学课今非昔比，课堂上老师一直出题让我们做。说实话我们并不是多会。从我自身来讲，我并不会做这种题，所以在老师要叫人上去写题的时候，我的心里一直在怦怦地跳，害怕老师叫到自己。谁知怕什么来什么，老师果真叫我上黑板去做题，我硬着头皮上了黑板，做了题。老师检查的时候，我做的题错误百出，那一会儿确实很丢人，但是那种题的作法我完全掌握了。所以我非常感谢数学老师。
这是我们班学生龙颐莎同学的日记中的一段话。看着这段话，我的思绪又回到了课堂。

那一节课我们学习解方程的第二课时。一上课我就在黑板上出了六道题，叫了六位学生在黑板上做题，其他同学在练习本上做。刚开始学生一看又是解方程的题，乐了，纷纷举手要求上黑板，我就随机叫了六位学生。看着学生要进入我的“陷阱”，我心里偷偷地乐了：因为今天我出的题目在昨天的基础上添加了括号，如昨天的题目是4x+5=2x-3，今天的是4(x+5)=2(x-3)。有的学生小学基础不错，利用乘法分配律把括号去掉，做对了，有个别学生出现错误，问题不大。但其中有一道题却是错误百出，题目是4x+5=1-2(2x-3)，做这道题的学生有点底气不足——怕做错，就偷偷地问相邻的学生；下面的学生则是抓耳挠腮、嘴里还嘟嘟囔囔的，不一会儿，每个小组的成员都凑到了一起，小声的讨论着，渐渐地声音大了起来，不时地还出现下面的学生指导讲台上的学生做题的现象…,看到这种情形，我很高兴的在各小组中走来走去，倾听他们的讨论与争辩，并纠正他们的共同的错误…
生本教育模式在我们学校已经开展了两年有余，但是我们数学学科一直不敢大胆改革，或者说是我们一直都是“小心翼翼”地进行着“改革”——规规矩矩地编写导学案，按着学案循规蹈矩地上着课，不敢“放手”让学生自己去探索。因为他们的基础太差了，怕他们“把路走偏了”，对于小组讨论，我们总是浅尝辄止…我们仍然一味地教，学生机械式地学，这种陈旧的教学方式束缚了学生们思维的发展和能力的提高。也正是这种教师手把手式的课堂教学，让我们的学生对学习失去了原有的热情，也让我们的教师感到疲惫，更让我们的教学失去了耀眼的光彩。
我似乎看到了这样的画面：爱子心切的妈妈挟持着初始学骑自行车的孩子，另一只手在后面紧紧抓住车后座，如同操纵着一个木偶，一趟、两趟…，孩子的车技始终没有进展，母子非常泄气。我又想起自己教儿子学骑自行车的情景，先在后边扶着车让儿子骑，在他慢慢地平稳中松开了手，看着儿子歪歪扭扭地远去，突然，儿子摔倒了，儿子疼痛之余，欣喜的发现：原来是自己骑了这么远。疼痛之余，孩子的骑车本领渐长。家长从“牵手”到“放手”﹉一个动作的改变，孩子便可以经历“磨难”而致“成功”。所以，我要对理科老师说：让我们在我们的学科中也大胆地“生本”吧！因为，有一种教学方法叫“放手”。
“放手”的教学方法完全符合新课改的要求：新课标解读要求教师转变角色，在教学过程中成为“引导者、组织者、合作者”，教学方式转变为“启发、引导”，改变学生的学习方式——“自主探究、合作交流”。 所以，我要对理科老师说：让我们在我们的学科中也大胆地“生本”吧！因为，有一种教学方法叫“放手”。
“放手”时还要注意：“放 ”要彻底，“放”要得法，给足时间和空间，鼓励学生“人为自学”，尽量多为学生创造自主的机会。但“放”不是随心所欲，老师什么都不做，学生想怎样就怎样。“放”要以教学目标为最高基准点，处理好教师主导和学生主体地位，真正体现“以学生发展为本”的教学理念，让学生真心乐意地投入自主学习。相信这是我们每位老师所希望的，让我们做教坛不懈的探索者，一起探索出最佳的教学方法，构建学生自主的教学模式，教好书，育好人。
